
  

Acta Sesión Extraordinaria 33-2025 
 

05 de Junio del 2025 
 
Acta de la Sesión Extraordinaria N° 33-2025 celebrada por el Concejo Municipal de Belén, a las 
dieciocho horas del 05 de Junio del dos mil veinticinco, en la Sala de Sesiones Guillermo Villegas 
de la Municipalidad de Belén, en el Distrito San Antonio. PARTICIPANTES PERMANENTES 
PRESENTES:  REGIDORES PROPIETARIOS:  Teresita Venegas Murillo – Presidenta.  
Gilberth González González - Vicepresidente.  María Lourdes Villalobos Morera.  Ulises Araya 
Chaves.  Ana Betty Valenciano Moscoso.  REGIDORES SUPLENTES:  Ana Yensy Ramírez 
Arrieta.  José Pablo Delgado Morales.  Sigifredo Villegas Villalobos.  Marita Arguedas Carvajal.  
Francina Quesada Ávila.  SINDICOS PROPIETARIOS:  Luis Adolfo González Zumbado.  Margot 
Montero Castillo.  Bernal González Delgado.  SINDICOS SUPLENTES:  Alejandra Solano Soto.  
Leovigildo Chaves Mora.  Isabel González Rodríguez.  ALCALDESA MUNICIPAL:  Zeneida 
Chaves Fernández.  SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL:  Ana Patricia Murillo Delgado.         
 

CAPÍTULO I 
 

PRESENTACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 

ORDEN DEL DÍA 
 

- 6:00 pm.  Se atiende al señor Wady Vado Rodríguez Olimpiadas Especiales Costa Rica.  Asunto: 
Presentación del Proyecto Juegos Deportivos Nacionales Olimpiadas Especiales Heredia 2025.    
 

- 7:00 pm.  Se atiende a Dulcehé Jiménez Espinoza, Coordinadora de la Unidad Ambiental, Corredor 
Biológico Interurbano Cubujuquí, darles a conocer esta iniciativa que se ha enfocado en todos los 
cantones de la provincia de Heredia, excepto Sarapiquí y parte del Cantón Central de Alajuela. 

 

CAPÍTULO II 
 

SE ATIENDE AL SEÑOR WADY VADO RODRÍGUEZ OLIMPIADAS ESPECIALES  
COSTA RICA.  ASUNTO: PRESENTACIÓN DEL PROYECTO JUEGOS  

DEPORTIVOS NACIONALES OLIMPIADAS ESPECIALES HEREDIA 2025. 
 

ARTÍCULO 1.  La Presidenta Municipal Teresita Venegas, pronuncia que para lo cual se le 
asigna un tiempo de 20 minutos y después procedemos a las consultas, tiene la palabra y 
bienvenido. 
 
El señor Wady Vado, advierte que, primero que nada, permítame, externarles mi sentimiento 
con respecto al siguiente comentario, he estado participando con algunos Concejos y algunas 
otras agrupaciones a nivel público privado.  Y lo que ustedes hacen entonando el canto de este 
Cantón refleja un sentimiento muy especial para mi persona como costarricense.  Y celoso 
porque mi Cantón no sucede ni en otros Cantones y ustedes reflejan unidad, es un sentimiento 
muy especial, que sí sería importante que otros Cantones emularan lo que ustedes están 



  

haciendo porque reflejan ese trabajo en equipo que es muy importante. Eso es lo que llevo en 
mi corazón en este momento y tenía que decirlo así, es que felicitaciones.  Por hacer parte de 
este canto algo del Concejo Municipal, porque en otros Concejos, es difícil escucharlo, o al 
menos yo no lo he escuchado. Así es que ojalá se pueda replicar igual que sucedió en los 
centros educativos, cuando llega uno y entonan el Himno de la provincia es muy, emotivo. Así 
es que esa es mi primera impresión.  Sí para nosotros como Olimpiadas Especiales, Costa Rica 
es importante tener esa sinergia con la institución público-privada en unos Juegos que de verdad 
van a ser de bastante impacto y se van a celebrar del 01 al 5 de diciembre de este año. Tenemos 
muchos años de no poderlo realizar, sin embargo, los eventos regionales siempre se han estado 
haciendo durante todos estos años.  Lo que quiero decir con esto es que después de tanto 
tiempo tenemos que realizar unos Juegos que sean de bastante impacto.  Cómo lograr el 
impacto, hemos tenido que recurrir a algunas entidades, como es el caso de una Comisión de 
Discapacidad de adulto mayor de la Asamblea, que siempre nos ha apoyado en muchos 
proyectos y ahora. Igualmente, que los Diputados de la provincia de Heredia, quienes a través 
de esa Comisión legislativa de Heredia dijeron presentes.  Y importante mencionar que nos 
reunimos ocasionalmente para ver cuál es el cómo está marchando el asunto de los Juegos, 
sobre todo porque a través de ellos hemos logrado también, que se acercaran todos los Alcaldes 
de una Zeneida ha estado presente en estas reuniones, en las cuales no solamente se han 
unido los Alcaldes, sino también, representantes de cada uno de las Alcaldías y sus comités 
cantonales dentro de las fechas programadas que venimos realizando desde hace ya bastantes 
meses, el día de hoy en la mañana, tuvimos la reunión mensual en la Alcaldía de Santa Bárbara, 
donde estuvimos viendo los avances de lo que es el proyecto de los Juegos Nacionales.  Que 
es importante mencionar que, aunque son actividades deportivas, la parte cultural para nosotros 
es de suma importancia.  Cómo mezclamos el deporte a la cultura y hay que decirlo también a 
la salud, pero quiero rescatar la parte cultural en el sentido de que antes de iniciar los Juegos 
Nacionales queremos realizar, el Cantón, anfitrión del cual queremos traer a cada uno de los 
10, no serían 9 cantones de la provincia de Heredia. No lo iríamos a hacer con Sarapiquí, pero 
Sarapiquí va a estar inmerso en todo esto, inclusive tiene una sede para uno de los deportes, 
pero para el Cantón anfitrión no está contemplado por la lejanía se nos dificulta, ya eso está 
más que conversado desde hace inclusive varios años, cuando empezamos con la idea de 
realizar, la provincia de Heredia, en los 10 cantones.  Y resulta que el Cantón anfitrión lo que 
busca es que la organización ponga en cada uno de los cantones, del día antes de las 
competencias y el mismo día que vamos a celebrar la inauguración. Previo a eso iríamos a tener 
un grupo de personas de atletas de diferentes lugares del país que van a venir a San Antonio, 
Belén van a ir a cada uno de los cantones y van a decir, aquí estamos. Y como Cantón anfitrión, 
la idea es que ustedes los puedan recibir.  Dándoles un refrigerio, el almuerzo y algún 
reconocimiento que simbolice la parte cultural en que se destacan ustedes.  Porque queremos 
hacerlo de esa forma porque es importante que a nivel provincial, se rescate los valores en cada 
uno de los cantones y le digamos al país a través de la prensa nacional que es lo que ofrece a 
nivel de cultura y deporte los diferentes cantones, a través de la prensa queremos llevar ese 
mensaje, queremos que se diga, esto es lo que ofrece Heredia, porque se dice que Heredia es 
bueno porque, se dice que caminando por la calle, por qué la ciudad de las Flores, por qué, se 
habla de las mascaradas porque se habla de las paredes de abareque por cada uno de estos 
cantones tienen mucho que decirle al país y eso no se hace, a través de estos Juegos queremos 
a través del Cantón anfitrión llevar ese mensaje.  Y ese día haríamos lo que es la inauguración 



  

que va a ser en el Palacio de los Deportes y con ello daríamos el inicio de los Juegos, pero es 
importante mencionar otro aspecto que va previo a los Juegos Nacionales.  Al culminar el acto 
de protocolo del primer día que esto lo iríamos a realizar en el Palacio de los Deportes, ese día 
los Juegos son a ver se va a decir, aquí arrancan los Juegos con el encendido del pebetero, 
pero es de una antorcha que para nosotros es la flama de la esperanza. Así le llamo Olimpiadas 
Especiales a nivel del mundo y queremos que la flama la esperanza, recorra todos los distritos 
de cada uno de los cantones, empezando con Sarapiquí.  Y si llegamos a Belén, la idea es que 
todos los distritos se den cuenta de que esa flama de la esperanza está haciendo un recorrido 
anunciando, esos Juegos que tienen ese matiz.  Que lleva la parte cultural de por medio, pero 
también lleva un mensaje de inclusión social.  Y esto es algo que queremos promover en estos 
Juegos porque se habla normalmente de inclusión y no manejamos bien el concepto de 
inclusión.  No sé si aquí tenemos personas del Ministerio de Educación que normalmente en los 
Concejos aparece mucha persona del Ministerio de Educación y debo decirlo, los Juegos 
Deportivos Estudiantiles no son inclusivos, los juegos de lcoder no son inclusivos. Por qué digo 
que no son inclusivos y lo digo abiertamente y a nivel de las personas que nos escuchan es 
importante que manejemos que de la inclusión la inclusión es estar todos juntos y nadie se ve 
diferente.  Es un mundo en el cual, en el 2006, cuando salió la Convención de los derechos de 
las personas con discapacidad por parte de la Organización de las Naciones Unidas y ratificada 
por Costa Rica en el 2008, no fue que acogimos las recomendaciones. No es que las ratificamos 
se habla del derecho de las personas, nadie es culpable de haber nacido con una determinada 
condición, simplemente somos, todos iguales, por lo tanto, qué es lo que nos afecta es el 
entorno, tenemos que manejar que la discapacidad está en el entorno y no en la persona, qué 
pasa cuando hablamos de que hay personas, un mal concepto discapacitadas que ya son 
personas con discapacidad, pero tenemos que buscar la forma como decir vengan todas las 
personas a un evento, pero aquí vamos a estar todos juntos.  Y no vamos a ver quién tenga 
discapacidad de quién no, un ejemplo, vamos al fútbol, vamos a realizar el fútbol 5 por lado.  La 
planilla de inscripción es de 8 jugadores, 4 con discapacidad y 4 sin discapacidad. Y como el 
fútbol 5 por lado en el campo van a jugar 3 con discapacidad y 2 sin discapacidad.  Sino vamos 
a las bochas que va a ser otro de los deportes que va bajo esa modalidad de ese mensaje de 
inclusión son 4 participantes, 2 con discapacidad y 2 sin.  Porque de otra forma estamos 
segregando las poblaciones, estos Juegos van a llevar ese mensaje de decir, esa es la inclusión, 
la inclusión es aquí, estamos juntos, entrenamos juntos, competimos juntos y ojalá tengamos 
un mundo, donde los procesos de formación de lo que es el derecho de las personas a ser todos 
por igual se vea de esa forma y no decir, hoy estos hits o estos eventos del día de hoy son para 
personas con discapacidad y estos otros son para personas que no tengan esa condición de 
discapacidad. Ahí estamos segregando, la inclusión no es visibilizar y dar oportunidad, es 
visibilizar y dar la oportunidad en el mundo conjunto. Y este mensaje lo queremos llevar a nivel 
de todo.  De que estos Juegos van a tener esa connotación en todo lo que es conjunto, ahora 
en los deportes individuales no van a ser unificados, no van a ser inclusivos, pero perfectamente 
Olimpiadas maneja el deporte unificado. Hago mucho énfasis en esto porque va a ser de los 
principales ejes que vamos a trabajar y que todos tenemos que manejar el mismo idioma de lo 
que es la inclusión real. Aquí estamos personas con y sin discapacidad y no nos vemos como 
tal, simplemente todos actuamos juntos.  Y alguien me preguntaba en materia de deporte que 
me llamó también la atención, que el mismo canto de ustedes habla sobre sobre el deporte, 
pero de ellos que nos dedicamos al deporte, sabemos de la potencia en deporte que es Belén, 



  

de ahí que para nosotros, tenemos a nivel internacional toda una normativa con respecto al 
deporte inclusivo, donde en el equipo puede estar Messi en fútbol.  Pero él no puede robarse el 
balón, hacerse el autopase, hacer el drivel y hacer el gol, porque eso es echarse el juego encima 
y en Olimpiadas es tarjeta amarilla. 2 tarjetas amarillas y es expulsión porque lo que buscamos 
es la participación de las personas. Pero, esto para explicar un poquito lo que es la parte de la 
inclusión como parte de los ejes, mucho de lo que vamos a manejar durante ese recorrido de la 
antorcha, es eso, pero queremos que pase por todos los cantones, quienes nos va a colaborar, 
ya tenemos personas que nos están trabajando en eso, pero la idea es acercar la Fuerza 
Pública, no acercarla porque ya está.  Involucrada en esto para que sea a través de ellos que 
podamos manejar esa relación con cada una de las Municipalidades para poder llevar la 
antorcha a todos los municipios, a todos los distritos y decir, esa era antorcha de la esperanza 
y lleva este mensaje, eso es como parte de la parte mediática, pero que también es un requisito 
para que la antorcha llegue el día de la inauguración al final y decir damos por inaugurado los 
Juegos encendiendo el pebetero.  Otro aspecto importante para nosotros es lo que se ha hecho 
hasta el momento, aparte de estas reuniones.  En las cuales el día de hoy tuvimos varios puntos, 
acuerdos que se tomaron.  Que necesitamos que sean transmitidos, sobre todo a los a 
Concejos. Uno de ellos es que ya algunos Concejos están declarando estos Juegos de interés 
cantonal, al final me adelanto con la petitoria de que no solamente nos apoyan con la parte del 
Cantón anfitrión, aquí ya está aclarado excelente, esa es una de las cosas porque queremos 
darle esa importancia, pero si vemos el punto de vista desde el punto de vista, de los alcances 
que hemos obtenido a nivel de declaratorias, igual somos declaratoria de interés educativo por 
parte del Ministerio de Educación, con quienes tenemos un convenio firmado desde el 2018.  Y 
esto nos permite también desarrollar conjuntamente con Juegos Estudiantiles. Paralelamente, 
lo que son los juegos para personas del programa de Olimpiadas Especiales que a diferencia 
de otros nosotros atendemos población desde los 2 años, sin límite de edad, sólo que la parte 
competitiva en este momento la estamos manejando a partir de los 14 años para estos Juegos 
por posibles clasificaciones a eventos internacionales, pero si nosotros no tenemos límite de 
edad a la hora de que trabajamos con nuestra población.  Que otros escogen los mejores, si 
aquí estamos hablando de atletismo y todos estamos inscritos en el mismo género y la misma 
distancia, el primer lugar y el segundo y el tercer lugar son los que van a clasificar, por así 
decirlo, pero en Olimpiadas Especiales, no en Olimpiadas Especiales. Hacemos divisiones de 
máximo 8 personas por grupo y donde de cada grupo existe un ganador y después los que 
tienen oportunidad de ir a un evento superior son solamente los ganadores de cada grupo.  
Quiere decir que, mientras este grupo corre en 13 segundos, los 100 m. Podría ser que cuando 
a mí me toque yo sea el número 1 de los 8, pero de corremos en 2 minutos o cruzo la piscina, 
el 100 m de natación, en vez de hacerlo en 1 minuto 30 lo voy a hacer en 7 minutos, pero yo 
compito contra los de mi nivel en ese sentido se marca ya una diferencia porque solo los 
primeros lugares de cada grupo son los que pueden avanzar y si somos 3 grupos los que 
avanzamos no son el 1-2-3 de los mejores, sino el uno de este nivel, el uno del otro nivel y por 
eso es que nuestras selecciones siempre se ven de esa forma se ven, con personas de 
diferentes niveles y cuando llegan a eventos superiores llegan a competir con personas que 
están en su propio nivel.  Les decía, qué es lo que hemos avanzado en este momento, las 
Direcciones Regionales de Educación ya tuvieron el cierre de intención de participar y ya 
tenemos la fecha de cuándo están realizando los eventos regionales y sabemos también cuáles 
son los deportes que van a manejar y la cantidad de personas que van a estar.  Por cada una 



  

de las Direcciones Regionales, igualmente con la parte llamémoslo así, no escolarizada, 
Olimpiadas Especiales a través de sus encargados por deporte ya tiene fechas.  Para hacer los 
clasificatorios, ahí todos aquellos que no se han inscrito o que no lo hicieron a través de una 
Dirección Regional.  O personas adultas, como podrían ser los skypad, que son Centros de 
atención integral para personas con discapacidad, esas personas adultas. A través de estos 
eventos se pueden inscribir o cualquier persona individual de cualquier parte del país lo puede 
hacer a través de las plataformas de Olimpiadas Especiales. Ya Olimpiadas Especiales ya hizo 
el cierre y ya sabemos las personas que van a ir a esas eliminatorias y hemos tenido que 
adelantar todos esos procesos por algo que ustedes ya conocen, que son los procesos de 
contratación administrativa y aunque los Juegos sean en diciembre, algunos podríamos suponer 
que estamos contra el tiempo, más bien todo lo contrario. Y en algunos aspectos, en la línea 
gráfica.  Nos estuvimos un poco lentos con respecto a lo que es la línea gráfica, pero ya hoy ya 
la vimos a nivel de lo que son la comisión con las diferentes, representantes municipales.  Y ya 
se mandó a hacer las camisas que van a tener el logo de Olimpiadas Especiales, pero van a 
estar con un diseño.  Donde está representado el grano de café, la hoja del café, las montañas, 
las flores, el Fortín, las máscaras. En fin, hay elementos que representan que cuando uno los 
ve uno dice, esto está representando la provincia de Heredia.  Ahora en qué proceso estamos, 
con respecto a la línea gráfica.  La parte administrativa está preparando ya para cada una de 
las Municipalidades para que puedan trabajar esos logos.  Para lo que ustedes consideren, pero 
ya en la línea gráfica ya diciendo, estas son las condiciones o la normativa para que ustedes ya 
puedan trabajar con ellos, igualmente ya se está mandando a confeccionar lo que es todo lo 
que son las medallas, lo que son las camisas. Estamos con la parte del hospedaje que muy 
importante nosotros como Olimpiadas Especiales vamos a cubrir todo lo que son hospedaje, la 
alimentación y los transportes internos que tengan que ver con esto de lo único que no es parte 
de nosotros y por eso recurrimos a ustedes.  Es para que el día del Cantón anfitrión ustedes lo 
reciban con un refrigerio, un almuerzo y ese reconocimiento de lo que ustedes consideren que 
es la parte cultural, dicho esto, es la generalidad de lo que son estos Juegos que esperamos 
que tenga un gran éxito y un gran impacto a nivel nacional e internacional, pero quisiera 
aprovechar dentro de mi presentación.  Me gustaría, solicitarle a doña Zeneida lo que son la 
importancia de las alianzas, porque aquí estamos hablando de consorcios que se están uniendo 
para decir mis empresas las vamos a poner a participar a nivel de esa proyección social y 
necesitamos que personas de cada una de las empresas sean parte del voluntariado técnico o 
voluntariado operativo o para cuidar una sede, pero quieren involucrar a la gente porque quieren 
que conste importante mencionar.  No se trata de sensibilizar porque la población en sí a nadie 
se puede sensibilizar. Estamos manejando el concepto de la concientización porque hay que 
hacer conciencia de lo que son los derechos como tales, no sensibilizar, pero esto lo digo porque 
una de las empresas dice, es que a nosotros nos interesa sensibilizar a nuestros empleados, 
no a concientizar los empleados de esa institución.  Pero hay algunas entidades, algunas 
propuestas que doña Zeneida nos hablaba sobre Ases, no sé si tal vez usted nos pueda 
comentar, inclusive lo que podría hacer Ases y continúo ya con la parte final de la exposición, 
usted me ha ayudado con esa parte. 
 
La Alcaldesa Municipal Zeneida Chaves, entiende que cómo está el Congreso de Maté, de Ases, 
yo les proponía a ellos que se presentaron la iniciativa por parte de Belén, Ciudad Americana 
del Deporte, que este torneo de Olimpiadas Especiales fuera reconocido de interés país y de 



  

interés, Ases porque creo que ahí se presenta la UNESCO, pero el otro día yo hablaba con la 
UNESCO y pocas acciones directamente, Ases realiza para esta población, para mí sería un 
orgullo que nosotros enviemos esta iniciativa y la presentamos y la propongamos desde acá, 
desde este Concejo Municipal, que fue el que también aprobó que nosotros fuéramos Ciudad 
Americana del Deporte, hoy poder tomar un acuerdo en el cual nosotros les propongamos qué 
Ases, reconozca, estas Olimpiadas Especiales y que tengamos el aval de Ases y de la 
UNESCO. 
 
El señor Wady Vado, denuncia que lo que buscamos es el impacto a nivel nacional y a nivel 
internacional porque ciertamente en el caso de Olimpiadas Especiales, de acuerdo a los censos, 
somos el país que está a La vanguardia de lo que es la discapacidad. El año pasado cerramos 
con participación arriba de las 34000 participaciones, cosa que a nivel latinoamericano no se 
da.  Somos un programa que inclusive tenemos representantes a nivel de lo que es Olimpiadas 
Especiales Mundiales, como es el caso del proyecto de MATP, que es del programa de 
entrenamiento de actividades motoras que se da en el mundo para personas con alto 
compromiso motor, del cual son personas que están en una silla de ruedas, pero ni siquiera 
pueden mover la silla ruedas si la ponemos de pie tienen que, van a requerir de un apoyo parcial 
o total para poderse sostener de pie o poder tener una presión, palmar, poder hacer un 
lanzamiento y si lo lanzan es a 1 m metro y medio para ese tipo de población.  Olimpiadas 
Especiales tiene ese programa del cual para el 25-26 de octubre tenemos la onceava edición.  
Con representantes de todo el país en el Palacio de los Deportes.  Y resulta que, somos 
orgullosamente por así decirlo, nosotros somos los representantes, tenemos el representante a 
nivel mundial.  Que representa Latinoamérica en este programa y así en otras actividades y esto 
por el gran desarrollo que existe en la provincia.  Importante mencionar que, en el caso de Belén, 
igual de ustedes son vanguardia a nivel de deporte y tenemos una serie de deportes asignados 
para ustedes, que los conozcan aprovechando, esa infraestructura que ustedes tienen en 
deporte y lo que es el atletismo se iría a realizar acá en Belén.  La gimnasia rítmica, tenemos el 
levantamiento de potencia y tenemos la disciplina del tenis de campo aprovechando el 
Polideportivo y sobre todo esos aspectos logísticos que para nosotros son muy importantes para 
realizar un evento. El resto de los deportes que se van a realizar van a estar totalmente 
distribuidos en todos los diferentes cantones. Quedó a la espera lo que son preguntas y 
muchísimas gracias por la oportunidad.  Estar aquí por compartiendo esto con ustedes. 
  
El Regidor Propietario Ulises Araya, expone muy bienvenidos, señor, felicitarlo por la labor que 
usted realiza es una labor indudablemente, importante digna de reconocer. Yo quería 
agradecerle por sus palabras iniciales a nosotros como nos llena de orgullo siempre el resaltar 
lo mucho que nos sentimos identificados con el Cantón y el territorio en el que vivimos, el que 
nuestro Himno cantonal tenga esas palabras de la cultura y el deporte, no es por pura 
casualidad, aquí el deporte lo sentimos de forma muy identitaria.  Por la historia de cómo se 
gestó aquí Belén en la década de los 70, la comunidad se unió, luchó los jóvenes de aquel 
entonces para que se consiguiera tener esa primera organización deportiva que nació aquí a la 
par de la Municipalidad en las canchas públicas que están aquí al costado y ahí tuvimos nuestras 
primeras disciplinas deportivas y luego eso nos llevó a grandes conquistas como la victoria en 
los primeros Juegos Nacionales que, hubo yo quería comentarle que me llega, mucho lo que 
usted mencionaba ahora sobre la inclusión verdadera.  Es una ideal educativo que se ha 



  

perseguido, que es ya, borrar aquella visión de separación que existía. Lo que denominaba, se 
denominaba en algún momento las aulas integrales, esa visión ya está muy desfasada y ya no 
tiene que seguirse haciendo se trata de que integremos, así como en deportes, está 
promoviendo por parte de ustedes también la educación.  Es algo que se está intentando, 
evidentemente para ello, tanto en el deporte como en la educación necesitamos financiamiento, 
necesitamos atención por parte del Estado porque esto involucra y no solo para los muchachos 
que tienen alguna condición de discapacidad, sino para la integralidad de los estudiantes se 
necesita más profesionales de atención se necesita orientadores, se necesita psicólogos, que 
ayuden al personal docente en estas funciones y en este trabajo.  Yo quería, además de 
reconocer ese modelo que ustedes están propugnando decir que este Concejo Municipal me 
parece que acoge, así lo hicimos cuando votamos por unanimidad de conocer de interés 
cantonal las Olimpiadas Especiales, así lo hacemos también para atender las peticiones que 
usted nos hace el día de hoy, crea que vamos a apoyar con todo lo que está a nuestro alcance.  
Y lo que quería consultarle era así, ya ustedes a nivel de la organización, visualizan, tienen listo 
las disciplinas que van a estar en cada sede cantonal, si ya lo contemplaron, cuáles disciplinas 
tendríamos acá en Belén, si eso, se concentraría en el Polideportivo de Belén o habría más 
instalaciones como las plazas, los parques y más o menos.  Cómo visualizan esa actividad que 
usted nos decía de recurrir con la antorcha de la esperanza a los 3 distritos, lo haríamos con 
personas del Cantón de Belén, muchachos del Cantón de Belén o cuál es la expectativa que 
tienen ustedes, de quiénes deberían integrarse a, este a recorrido que sería por los distritos de 
nuestro Cantón. 
 
El señor Wady Vado, sugiere que no sé si podemos ir contestando de una a una o contesta al 
final.  Don Ulises, muchísimas gracias por las palabras y sí quisiera rescatar lo siguiente en un 
inicio, cuando decidimos que fuera a nivel de la provincia como tal, obviamente nos llamó mucho 
la atención la cercanía entre una y otra, porque si hemos tenido ofertas por parte de otras 
localidades, pero entre un Cantón y otro todo está muy, distante y aquí lo tenemos todo cerca.  
Exceptuando Sarapiquí, pero, Sarapiquí va a quedar fuera.  Además de que para los próximos 
Juegos Nacionales estamos manejando la idea de hacerlos en la Región Atlántica y a nivel 
geográfico. Sarapiquí, ahí estaría involucrado también, pero de momento desde que estaba el 
pasado Alcalde y actualmente, Diputado de ese Cantón.  Resulta que ya había un compromiso 
con ellos de no realizar el Cantón anfitrión porque tenemos muy poco tiempo para poder 
desplazar a las personas hasta allá y después volverlas a traer, porque no, iríamos a tener en 
Sarapiquí el deporte como tal solamente y vamos a hacer el Cantón anfitrión con esas personas, 
sino que la idea es que sean delegaciones indistintamente de diferentes lugares y aquí vamos 
a tener, si vamos a tener el atletismo acá en Belén no quiere decir que el atletismo vaya a estar 
como Cantón anfitrión, simplemente escogemos grupos de diferentes partes del país y los 
organizamos para poderlos traer acá y hacia los diferentes lugares. Bajo ese concepto también 
manejábamos la idea de la importancia de que las instalaciones deportivas, en la medida de las 
posibilidades, fueran, instalaciones públicas y no privadas para darle esa participación a lo que 
es los Comités Cantonales que de una u otra forma están adscritos al Código Municipal, ya sea 
por presupuestos con su autonomía, si todo lo demás, pero son administradores de lo que son 
las instalaciones de cada Cantón, uno dice, veamos qué tiene cada uno que nos puede ofrecer 
y en caso de no tener, la instalación, recurrimos a la parte privada y le debo decir que, algunas 
instituciones privadas.  No puedo mencionar nombre, pero dijeron presentes para el tenis de 



  

campo.  Y dijimos no, el tenis de campo se nos va a quedar aquí en algún Comité Cantonal, 
veamos a ver cuál tiene y resulta que ustedes ahora tienen cancha de tenis de campo, vienen 
para acá y así tratamos de hacerlo en todo si tenemos.  Hay un caso en especial en el cual las 
bochas vamos a tener que esperar unos días y hacerlo posiblemente a nivel privado, igual que 
la parte ecuestre.  Y lo diríamos hacer en Barva de Heredia y con una entidad privada, pero son 
situaciones extremas, pero hemos tratado de luchar por distribuir los deportes en los diferentes 
cantones en infraestructura que sea cantonal, porque queremos rescatar eso, el valor del 
deporte y la infraestructura que tengamos decía que en el caso de Belén Ulises.  Vamos a tener 
en el Polideportivo únicamente.  Los deportes del atletismo, del tenis de campo, la gimnasia 
rítmica.  Y el levantamiento potencia es el Cantón que más deportes va a tener, 4 porque sí 
tenemos que subirlo entre todos los demás y algunos tienen 2, otros tienen 1. En el caso de 
ustedes, que son de alguna forma Cuna del Deporte y tienen las instalaciones que, según 
nuestros encargados técnicos, cumplen con toda la normativa, tenemos un poquito más de 
deportes asignados a este Cantón. 
 
El Vicepresidente Municipal Gilberth Gonzalez, confirma que voy a hacer el primero de las 
preguntas porque después quiero dejar un mensaje.  La primera pregunta sería don Wady 
aproximadamente, cuántas personas esperan para la inauguración, si ya tienen pensado o han 
conversado ustedes como organización, dónde va a ser justamente esa inauguración, porque 
cuenta con varias asociaciones que tienen justamente, proyecciones artísticas y todo este tema 
que pueden, pienso yo que tocárseles la puerta para que colaboren ese día y se hagan 
presentaciones artísticas para que dé se inicie esto como tiene que iniciarse. Eso, por un lado, 
por otro lado, también la cantidad de personas que estarían en ese inicio, porque si bien usted 
solicita colaboración para el refrigerio, este Concejo Municipal no es como que puede llegar y 
decir, voy aprobar tanto dinero para esto, así de la noche a la mañana siento que esto es un 
tema que la administración tiene que valorar y ver para que ver de qué forma se puede trabajar 
y si no se puede trabajar esa forma, créame que uno busca por otros medios para que ustedes 
puedan tener eso, pero necesitamos tener como esa cantidad, que ustedes piensan que pueda 
llegar ese día, para la inauguración y ahora, después de estas consultas, yo quiero dejarle este 
mensaje a los participantes, a los entrenadores, a las familias y a los organizadores con gran 
emoción y profundo respeto. Nos unimos para celebrar un evento extraordinario que va mucho 
más allá de la competencia.  Los Juegos Deportivos Nacionales de Olimpiadas Especiales Costa 
Rica 2025 este es un espacio donde el coraje, la perseverancia, la inclusión y el espíritu humano 
brillan con más fuerza que nunca a los atletas. Ustedes son el corazón de estas Olimpiadas, su 
entrega, esfuerzo y alegría son un ejemplo de superación para todo el país.  Nos inspiran a 
soñar en grande y a nunca rendirnos cada paso que dan en la pista, en la cancha o en el agua.  
Es un triunfo que trasciende medallas. Es una victoria del alma a las familias y a los 
entrenadores. Gracias por creer, acompañar y construir junto a estos campeones su amor y 
apoyo son la base de cada logro.  A los organizadores y voluntarios su labor hace posible esta 
celebración de inclusión, dignidad y esperanza. Gracias por sembrar un país más justo, solidario 
y humano. Costa Rica se enorgullece de acoger estas Olimpiadas, aquí todos ganamos y aquí 
todos vamos a brillar, así que muchas felicidades. Adelante atletas adelante, organizadores y 
adelante Costa Rica. 
 



  

El señor Wady Vado, recomienda que me llena también de emoción, escuchar ese mensaje y 
definitivamente comparto que esto es más que un evento, competitivo esto va mucho más allá 
en donde sabemos que en el área de que atendemos y que vamos, atender este fin de año en 
estos eventos que es claro que esto es todo un proceso en el cual ya se está trabajando y 
muchos están ya compitiendo y están en procesos donde su pala ya viene dentro. Ya realizaron 
los Juegos Nacionales en los juegos clasificatorios. A nivel del Ministerio de Educación, esos 
fueron los que abrieron ahora el 30 de este mes.  Y cuando uno ve unos Juegos y uno participa 
en estos juegos, uno dice, no es que bonito se les puso una medalla, pero detrás de esa medalla 
viene todo esa, cola que dice uno porque están inmersos una serie de personas y en especial 
la familia, de ahí que comentábamos allá en Upala sobre lo que es el impacto que no solamente 
es en la persona, sino en la familia. Si nos ponemos a pensar que vamos a tener para dar 
respuesta, a lo que usted me decía, en el Palacio de los Deportes, esperamos tener 1500 
personas en el Palacio de los Deportes, que sería la sede de la inauguración y solamente 
multiplicar 1500 personas.  Por 4 personas por núcleo familiar ya estamos hablando de una 
cantidad grande de personas. Igualmente sabemos que a través de lo que son las redes que 
existen, como podría ser un ejemplo, la Red Nacional de Organizaciones de Personas con 
Discapacidad, sabemos que a través de ellos también esto va a ser de gran impacto, cuando 
vemos una medalla, muchas veces vemos el qué bonita, la medalla y qué diseño más bonito, 
pero es todo lo que hay por, hay detrás de ello y no es como usted lo decía, es como usted lo 
decía hace un momento, esto es más que una competición, tenemos que llevarse ese mensaje 
fuera de lo que es la parte competitiva.  Lo otro que usted mencionaba es lo de las 
presentaciones artísticas, me gustaría tal vez a través de la Alcaldesa que nos puedan hacer 
llegar esos contactos para ver qué podríamos manejar dentro de lo que es el acto de 
inauguración que sabemos que eso va a ser un acto muy conciso por el espacio que tenemos 
y porque no nos vamos a acceder de las 9:00 de la noche.  En teoría, de ahí que lo que 
estábamos pensando era en, a través de la comisión de inauguración. Es precisamente trabajar 
con algunas presentaciones realizadas por personas con discapacidad, pero, podríamos valorar 
esas opciones que usted nos pueda plantear y más bien muchísimas gracias por ello.  No sé si 
con esto respondo las preguntas que usted nos hacía y gracias por este mensaje. 
 
El Síndico Suplente Leovigildo Chaves, presenta que buenas noches a todas y a todos, al señor 
Rodríguez de Olimpiadas Especiales por una presentación que nos acaba sobre los Juegos de 
Olimpiadas Especiales, solo tengo una duda, nada más una consultita, cómo hacen ustedes 
con el financiamiento porque se habla de camisetas, se habla de medallas y aparte de eso trae 
también un montón de cosas más detrás de todo eso, esa es mi consulta. 
 
El señor Wady Vado, reitera que no entendí bien el Leo, muchas gracias, Don Leo, Olimpiadas 
Especiales goza de 2 presupuestos, uno de ellos es a través de transferencias por parte del 
Ministerio de Educación Pública y otro presupuesto que es el que nos va a permitir precisamente 
realizar estos juegos, que es a través de una ley y esa ley le dice a FODESAF que se nos giré 
para efectos de estas actividades.  Hacia personas con discapacidad, en nuestro caso 
discapacidad intelectual. Sin embargo, dado los tipos de programa que manejamos y es 
importante decir que abarcamos otras condiciones tanto en el área física como en las 
condiciones sensoriales con personas sordas y no videntes, pero sí nos permite, a través de 
ese presupuesto, realizar estas actividades es un presupuesto que es claro decir que ha venido, 



  

con algunas dificultades desde hace muchos años que han hecho que no podamos realizar los 
juegos, sin embargo, ya tuvimos una apertura en donde el ente supervisor, que es el Instituto 
del Deporte, ya está es quien va a manejar lo que es la supervisión de estos fondos, nosotros 
simplemente solicitamos para que de nuestro dineros hacia la persona con discapacidad, el 
Instituto inclusive nos haga todo lo que es la parte de contrataciones administrativas, sí, pero si 
es un como se llama un fondo que proviene a nivel de una ley, ni siquiera es directamente de 
FODESAF ni ninguna otra institución, sino a través de una ley, está garantizado de que nosotros 
vamos a tener ese financiamiento y se aclaraba en un inicio que la parte del Cantón anfitrión fue 
un invento que apareció, que no está en invento, puesto que esto se realiza a nivel internacional, 
pero a nivel de países es muy complicado realizar el Cantón anfitrión y como eso no es parte 
de es el motivo por el cual nosotros recurrimos para que ustedes nos puedan, colaborar para 
desarrollar este programa que es muy bonito y que para que nuestros atletas puedan tener parte 
de la cultura de cada Cantón, pero todo lo demás desde que llegan se les van a dar las 
acreditaciones que tienen un costo, todo lo que es el transporte interno de ir a las sedes 
deportivas, regresarlos, llevarlos al Cantón anfitrión, lo que son los uniformes que se le van a 
dar, todo lo que es la parte de la logística técnica también que incluye toda la parte, de arbitraje 
todo lo que son insumos deportivos, todo lo que es la parte de alimentación, hospedaje.  
Nosotros nos encargamos de. 
 
El Regidor Suplente Sigifredo Villegas, señala que gracias por la exposición don Wady muy 
clara, escuchándolo a usted me recuerda.  La época de los años 80 que estuve trabajando para 
el Comité de Deportes de Belén en la Secretaría ejecutiva y puedo entender un poco la cantidad 
de trabajo que lleva siempre la organización de un evento de ese tipo.  Y eso me recuerda 
precisamente cuando en 1989 fueron los Juegos Nacionales en Heredia.  Precisamente fue 
cuando fue la inauguración del Palacio de los Deportes, que ahí fue el evento de inauguración, 
ahorita con todo lo que he estado escuchando, me recuerda todo eso de hace 16 años, de todo 
eso, aquí tenían las preguntas, alguna ya me parece que las abordó, pero, una es qué relación 
tiene este evento con el Icoder o cuál es la institución en sí que está detrás de toda la 
organización, de esto me refiero a lo gubernamental.  Y que dónde va a ser la villa central, 
porque, se habló del alojamiento, en que disciplina se va a competir.  Que como están 
distribuidas por dichas disciplinas por Cantón.  Si lo tiene a bien, le agradezco. 
 
El señor Wady Vado, habla que sí, en realidad estos juegos son muy exclusivos y bajo el 
presupuesto, Olimpiadas Especiales y lo que es esa relación con el ICODER en realidad es un 
asunto que no es de que sean ellos los que organicen los Juegos, ni mucho menos simplemente 
ellos son el ente, supervisor de los dineros que va a manejar Olimpiadas Especiales que, como 
les digo en esta oportunidad.  Inclusive todo lo que son las contrataciones administrativas se 
van a llevar a través de ellos con dinero de Olimpiadas Especiales, pero lo que sucede es que 
para mí es sumamente importante y así lo hemos visto a nivel de Junta directiva de Olimpiadas 
Especiales. Es la relación con instituciones a nivel de gobierno, por ello, para nosotros ha sido 
sumamente importante las alianzas.  A nivel de la Asamblea Legislativa, donde ya en las 
presentaciones que yo utilizo ahí aparecen los logos del logo de la misma Asamblea Legislativa.  
Por qué nos aparece el Icoder, porque para nosotros es importante que el Instituto Costarricense 
del Deporte se involucre en estas actividades, pero son invitados por Olimpiadas Especiales. El 
hecho de trabajar ahora con los gobiernos locales en un evento que nosotros, normalmente los 



  

organizamos y no decimos nada, pero y resulta que Wady le dice.  La Alcaldesa de pero es que 
como están aquí haciendo Juegos tan bonitos porque encima lo han dicho de una Alcaldía por 
aquí cercana, pero yo no me doy cuenta de nada y yo soy la Alcaldesa, casi que estoy diciendo 
quién y no, pero no es con zeneida, pero resulta que dije no di por qué si ustedes, si yo realizo 
actividades y de impacto nacional como son estos Juegos, como es posible que no esté en la 
Municipalidades, vamos a involucrar las Municipalidades, vamos a involucrar esas instituciones 
como es el Consejo Nacional de la Persona con Discapacidad.  Porque el CONAPAM no debe 
estar si atendemos población adulta, es un asunto de dar a conocerle a esas instituciones que 
no están solos, aunque sean los entes rectores, porque ustedes me dice, qué hace el Instituto 
del Deporte como ente rector del deporte o del CONAPDIS como ente rector de la discapacidad 
para influir en lo que estamos haciendo, no lo están haciendo, pero, están siendo parte de y 
estamos haciendo esa sinergia que es importante para el apoyo y la concientización de lo que 
es el desarrollo del deporte en las personas con discapacidad y como no tenemos límite edad, 
también de las personas adultas, en este momento ustedes dirán como director de Deportes, 
que me diga cuánto mide el marco en el que se va a jugar el fútbol o las dimensiones de la 
cancha de tenis o qué tipo de bola vamos a utilizar.  Tenis de campo, todo eso es la parte mía, 
la parte normativa, pero yo tengo que manejar toda esta parte normativa a nivel país.  Con 
respecto a dónde estamos situados y esto hace que nuestro Juegos, si nuestras actividades 
sean de mucho más impacto a la hora que nosotros involucramos a las instituciones en general, 
pero sí es claro que si nosotros decidimos hacer los Juegos los hacemos y ya para contar, pero 
dónde está esa sinergia, esa importancia de ir haciendo conciencia, en haber en las 
Municipalidades y sus Comités de Deportes hablando del deporte y la recreación.  De tener 
grupos de personas con discapacidad trabajando.  En su calidad de vida dentro del Cantón y 
resulta que, ustedes tienen en el Comité de Deportes una persona encargada de atender la 
población con discapacidad.  Lo tiene Alajuela, lo tiene San José y lo tienes Escazú y algunos 
poquitos, pero qué es lo que esperaríamos nosotros ir haciendo esta incidencia a nivel 
institucional, llámese el ICODER y otras instituciones como, son las Municipalidades para que 
tengan y le den eso a las personas con discapacidad. Un espacio, donde poder practicar deporte 
y recreación, ustedes lo tienen, pero cuántos Comités de Deportes, cuánta Municipalidades han 
promovido esto para nosotros el hecho de decirle al Instituto del Deporte vengan vean lo que 
estamos haciendo sean parte de.  Aunque sea con la presencia del logo, pero eso significa que 
vamos a ir haciendo esa incidencia para ir creando este mundo de inclusión y hacer conciencia.  
Las instituciones. Hoy tuve una reunión con el Ministerio de Salud, ahora en la tarde, entre la 
reunión de la mañana y esta Ministerio de Salud para promover a través de lo que es la red de 
actividad física, la recafis de algunos lugares.  Poder llevar los juegos distritales, juegos en las 
comunidades.  Quiénes lo tienen, son pocos los que lo tienen, pero, a través de Olimpiadas 
Especiales para nosotros es importante el Ministerio de Salud porque van criando esos grupos 
y ustedes dirán y que, se beneficia Olimpiadas Especiales, porque vamos a tener grupos ya 
focalizados para poderlos invitar y sabemos que son grupos organizados y necesitamos 
organizar las instituciones públicas de este país. Por eso perdonen que me extendiera tanto 
señor Villegas, pero sí es para nosotros. Es importante que, aunque ellos, en recursos no estén, 
aportando, pero si se están dando cuenta del impacto que estas actividades están generando a 
nivel provincial a nivel cantonal provincial.  Nosotros tenemos 2 pilares en este momento, uno 
es tratar de llegar a los 211 circuitos, 27 regionales con el Ministerio de Educación.  Hemos 
avanzado bastante, pero qué pasa con los 400, más de 400, qué pena, pero son como 480 y 



  

algo de alguien que me aclare. Tal vez por ahí que busque por Google, son 400, voy a cerca de 
480 distritos en este país con 84 cantones, qué belleza sería, cuánto es, distritos.  Que fue el 
que mencioné antes.  Y es estar en todo el país y hacer que cada uno de los gobiernos locales, 
a través de sus distritos de poder tener esos pilares y darle, 492.  Imagínese la estructura, pero 
cuánto significa esto, como usted lo decía, el trabajo que esto representa, pero ya estamos 
avanzando y esperamos poder llegar con estos 2 pilares, eventualmente de atender van de 
estas 34000 participaciones que tenemos, que hay mucho trabajo, sí, mucho trabajo. Atender 
la población adulta, estamos hablando a nivel país de más de un 13%, pero igual la población 
con discapacidad de más de un 18%, estamos hablando de un 30% de la población.  1.600.000 
personas a las cuales tenemos que apuntar y es nuestra meta.  Es un gran trabajo y por eso es 
importante hacer esa sinergia con estas instituciones, aunque de momento no estén aportando 
directamente porque no están aportando. Es recurso exclusivo del programa Olimpiadas 
Especiales. 
 
La Regidora Propietaria Ana Betty Valenciano, opina que y darle la bienvenida al señor 
Rodríguez, primero que nada, felicitarlo por todo este esfuerzo y coordinación, articulación para 
poder lograr realizar las Olimpiadas Especiales.  En Heredia, 2025, creo que esto es como una 
coronación que se le hace al trabajo que se ha venido realizando en los diferentes gobiernos 
locales en el tema de la concientización para la inclusión y la accesibilidad. Yo soy Coordinadora 
de la Comisión de Accesibilidad y Discapacidad de la Municipalidad y a través del tiempo la 
Municipalidad de Belén ha logrado realizar algunos esfuerzos.  Para tratar de buscar esa 
inclusión que todos deseamos para que seamos una sociedad más igualitaria. La Municipalidad 
de Belén cuenta con la Política de Accesibilidad e Inclusión.  Recientemente se aprobó la 
Política Social Cantonal, la cual cuenta con varios ejes estratégicos donde se promueve la 
inclusión y la accesibilidad.  Como usted bien lo mencionaba, el Comité de Deportes de Belén 
cuenta con un área de recreación donde tenemos una persona que se encarga de realizar varias 
acciones con referente al deporte accesible y recientemente algunos de estos deportistas 
participaron. Creo que fue en Paraguay en una actividad muy bonita y acá el Concejo Municipal 
le hizo un reconocimiento a la participación que ellos realizaron porque todos estos esfuerzos, 
dirigidos a esa palabra clave que es la concientización de la sociedad de que nosotros tenemos 
que ir haciendo acciones para buscar esa inclusión de las personas que por alguna situación 
tienen una condición especial y que realmente, como lo decía usted, la idea es de que todos 
nos sintamos iguales y en el momento en que una sociedad empiece a sentirse así, va a ser 
una sociedad más humana.  Donde nosotros vamos a inclusive promover más acciones en la 
parte de salud, educación, recreación, para que todas estas personas que tienen alguna 
condición especial, no, se sientan aislados de una sociedad, sino más bien que son, somos 
parte todos de esa misma sociedad y yo creo que todo el esfuerzo que ustedes están haciendo 
como comité organizador, viene a reforzar todas estas acciones que los gobiernos locales y las 
diferentes instituciones, vienen impulsando unos en mayor grados que otros, pero que al final el 
objetivo es tratar de promover esa concientización en la sociedad y que cada uno de nosotros 
volvamos a ver qué es lo que estamos haciendo o qué hemos dejado de hacer para poder lograr 
tener estas sociedades mucho más inclusivas e igualitarias.  Yo quiero agradecerle todo el 
esfuerzo que ustedes están haciendo porque me imagino que detrás de usted hay todo un 
cuerpo de funcionarios y colaboradores y voluntarios, que quieren ver estas Olimpiadas 
Especiales Heredia 2025, realizables y que sea, los éxitos más deseados, para todos ustedes.  



  

Y claro que sí, hacer llegar estas iniciativas a, estos entes reguladores, como los que 
mencionaba el compañero el ICODER el CONAPDIS que me parece que debería tener un papel 
protagónico en toda esta organización, porque es uno de los más llamados, a estar presentes.  
Pero, poco a poco se van a ir contagiando. Poco a poco van a ir aportando y cada vez se va a 
ir enriqueciendo más. Por ahora nos toca la provincia de Heredia y creo que al igual que lo han 
manifestado los compañeros y la Alcaldesa, nuestro apoyo para que las actividades y los 
deportes que escogieron las disciplinas deportivas que escogieron para realizar en el Cantón 
de Belén, cuenten con todo lo necesario que se requiere, así como esa actividad donde se le 
da la bienvenida a esos atletas que nos van a visitar acá, pues darles lo que ellos se merecen 
como atletas que son y ese reconocimiento, por su participación y lógicamente, que se lleven 
esa identidad cultural del Cantón de Belén, así que muchísimas gracias por compartir.  Con 
nosotros y le deseo los mayores de los éxitos en esta organización. 
 
El señor Wady Vado, establece que bien por motivo de que tenemos poco tiempo, voy a ser 
muy conciso y voy a permitir darle hacerle del conocimiento a todas las personas que nos 
escuchan.  Que debemos felicitar el trabajo que ustedes hacen en vista de que me hablan de 
Políticas Cantonales de una, no sé si es, una COMAD, pero indistintamente sé que ya están 
conformados a través de esta Ley 8822 y no sé si ya tienen, pero el hecho de que ustedes 
tengan una Comisión Municipal de Atención a las Personas Adultas y Discapacidad es de 
felicitarlos porque es importante los que nos escuchan que todavía a estas alturas.  Hay muchas 
Municipalidades que no tienen conformada la Comisión, es lamentable, así es que todos sepan 
que aquí en Belen se están haciendo las cosas muy bien. Felicitarla y felicitar a este Concejo. 
 
La Regidora Propietaria Lourdes Villalobos, solicita que decirle y que realmente, es un orgullo 
tener una persona en este mundo como usted, una persona que da la cara por esos muchachos 
especiales, una persona que es como la lucecita que les ayuda y les alumbra ese camino para 
que ellos puedan salir adelante, y no sólo los muchachos a los papás, también esa fuerza que 
les da usted.  Dándoles esas herramientas para que ellos puedan hacer el deporte, en cuanto a 
la iniciativa de la antorcha, me parece sumamente hermosa aquí los 14 de septiembre yo me 
encanta la antorcha, la verdad y siempre he participado y veo como tenemos un Comité 
Cantonal de Deportes y yo digo, tal vez no, el Comité, las personas que integran el Comité que 
tienen un corazón tan hermoso.  Donde cada 14 de septiembre nuestros atletas especiales van 
y participan. Cuando usted ve eso se le hincha uno, el corazón de orgullo y dice, qué bello es 
los que van en las sillas de ruedas y la alegría, sobre todo que ellos tienen eso. Eso es lo que 
realmente vale.  Muy orgullosa de usted de que haya personas como usted en este mundo darle 
las gracias en nombre de todos esos niños y adelante tienen todo el apoyo de nosotros.  
 
La Regidora Suplente Francina Quesada, consulta que yo voy al punto por lo del tiempo, 
bienvenido Olimpiadas Especiales 2025. Quería preguntarle directamente como, se van a 
promocionar, van a usar la tele en las redes, porque pensaba en la participación se iban a ver y 
la inauguración en el Palacio de los Deportes, pero aquí también una inauguración para las, 
áreas que vamos a tener como atletismo, como gimnasia, si aquí también se va a hacer y 
también para atraer si hay conexión con las escuelas con los colegios para crear esa conciencia 
y saber que vamos a tener público asegurado en esas actividades.  Esas son algunas, el horario 



  

si va a ser entre semana o sólo fines de semana, porque si es entre semana, la gente podría 
participar menos que si es fin de semana. Esas son algunas de las dudas. 
 
La Regidora Suplente Marita Arguedas, comenta que bienvenido a don Wady Rodríguez, en 
primer lugar, agradecerle por su tiempo su presentación y felicitarlo a usted y al comité de 
organizador por la planificación y organización de este magno evento.  Desde ese momento, los 
mejores éxitos para todas las actividades y el cumplimiento de todos los objetivos y metas 
definidos.  Creo que un evento de esta magnitud, por las características de la población, que es 
la razón de existir y de ejecutarse este evento.  Trasciende el tema de la competitividad de la 
competencia más bien y yo creo que lo más valioso es, toda la motivación que genera en los 
atletas y el deseo de superación para eventos futuros de este tipo, creo que es un objetivo muy 
noble, que es transversal a todo el evento y esto no sólo involucra a los entrenadores y a los 
atletas, sino el impacto tan positivo que eso genera en los respectivos grupos familiares.  Es 
muy valioso la oportunidad que toda esta población tiene de participar en un evento tan 
importante como este y desde este momento le reitero el agradecimiento y les deseo 
muchísimos éxitos para que todo sea alcanzado de forma muy satisfactoria. 
 
El Síndico Propietario Bernal Gonzalez, puntualiza que muchas felicidades al señor Wady por 
la explicación y por ser parte de este gran evento, una pregunta muy rápida, nada más, cuántos 
atletas van a participar en estos Juegos Nacionales de Olimpiadas Especiales. 
 
La Presidenta Municipal Teresita Venegas, expresa que realmente don Wady, no quiero que 
usted se marche aquí sin dejarle el mensaje que hoy yo siento mi corazón por la siguiente razón.  
Yo fui una de las personas que me tocó participar o se me permitió por personas como usted, 
pero dentro de la comunidad de Belén de formar parte de los jóvenes que, iniciamos los Juegos 
Nacionales en Belén yo tuve la posibilidad de participar como miembro de la delegación de 
voleibol femenino y trajimos a Belén las primeras medallas en Palmares en San Carlos, en Pérez 
Zeledón, en Cartago, en Puntarenas, Turrialba. Trajimos medalla de oro, en ese tiempo hubo 
belemitas.  Como Mario Araya, don Francisco Zumbado, que igual que usted hoy están trayendo 
a Heredia.  Estas Olimpiadas Especiales, eso marcó la diferencia en ese momento de un montón 
de jóvenes de Belén. Creo que aquí está y otros compañeros que también pudieron participar 
de diferentes disciplinas, tal vez en ese momento, por mi juventud no tuve la iniciativa de darle 
las gracias a esos mentores que nosotros tuvimos.  Pero hoy que usted viene aquí y genera una 
bandera paralela que es ya no sólo para todos los jóvenes, sino para un tema de inclusión, que 
se lleve en mis palabras el agradecimiento, porque así como a nosotros en ese momento nos 
cambiaron la vida, ustedes hoy están haciéndolo, en la provincia de Heredia ya Belén es un, 
precedente de que ha venido trabajando con toda la COMAD y con los programas que tiene 
para la inclusión, pero ustedes lo están traslapando a Heredia y son representantes, del deporte 
de Olimpiadas Especiales a nivel de Costa Rica, sabemos que este evento se va a traslapar y 
ojalá sea multiplicativo, yo quiero en nombre de todas esta población agradecerle igual que los 
compañeros su presencia hoy aquí. 
 
El señor Wady Vado, estipula que, en realidad, decirles que hasta donde Dios lo permita vamos 
a tratar de dar lo mejor para que, estas poblaciones tanto a nivel de discapacidad como adulto 
mayor, vaya posesionándose más en el tema del derecho y nos veamos todos por igual, 



  

muchísimas gracias por esas palabras de motivación hacia mi persona que debo transmitirlas a 
todo el programa para seguir trabajando con fuerza.  Y siento que lo que hacemos es, sobre 
todo un trabajo de sinergia a nivel institucional.  Sólo no se puede y es cierto, existen una serie 
de personas detrás de esto y quiero volver a resaltar lo que es el trabajo que se viene haciendo 
mensualmente ya con las Alcaldías conjuntamente con representantes de las diferentes 
Municipalidades que ha sido para nosotros sumamente importante para ir montando todas esas 
comisiones de trabajo que tienen que ver, con este evento, sin embargo, es claro que no 
solamente trabajamos en eso, sino que gracias a comentarios como los de ustedes tomamos la 
fortaleza para trabajar en otros eventos que también tenemos este año, como es el evento de 
territorios indígenas que lo vamos a realizar en septiembre próximo.  En la Casona de Coto, 
donde esperamos tener la participación de los 24 territorios indígenas, pero todo eso es en 
busca de esas oportunidades de la población con discapacidad, estos Juegos Nacionales de 
alguna forma u otra nos permiten también, llevar un mensaje adicional y hacer que estas 
poblaciones también se involucren en estos procesos. Sabemos de ya que estos Juegos 
Nacionales vamos a tener población indígena, yo creo que todo esto es un trabajo de todos, 
aportamos un granito de arena. Si ustedes con esta disposición pensarían que todo es 
responsabilidad nuestra, no ya con las decisiones que ustedes toman y este apoyo, las cosas 
se van logrando y sabemos que no estamos solos.  Ciertamente vamos a tener una población 
en el Palacio de los Deportes de 1500 personas, es lo que estamos proyectando en este 
momento.  Pero sabemos que el impacto va a ser muy grande con respecto al tema de la 
relación con lo que es la participación de espectadores, sí, necesitamos espectadores. Esto es 
un trabajo que igualmente gracias a que tenemos ese convenio firmado con el Ministerio de 
Educación Pública y que el evento de clasificatorios y de final nacional son parte del calendario 
escolar.  Con todo el apoyo de tanto sobre todo del Viceministerio y del Departamento de Apoyos 
Educativos para el estudiantado con discapacidad del MEP buscamos que las instituciones 
puedan participar, que les den permiso para poderse desplazar, esto ya lo hemos hecho en 
otras oportunidades y esperamos que esta no sea una, que se haga también en esta 
oportunidad, de tal forma que si hay instituciones por acá cerca, a través de estas comisiones, 
en los próximos días vamos a poder ver cuáles son las instituciones y los permisos que 
requieran. Importante decir que el Ministerio de Educación, cuando dijimos queremos los Juegos 
para celebrar, la Semana de los Derechos de las Personas con Discapacidad, que sería, la 
primera semana de noviembre resulta que se nos dijo, pero es que estamos a través del 
Ministerio de Educación del Viceministerio.  Va a ser una semana complicado porque estamos 
ya en las últimas, pero qué pasa si lo pasamos a la primera semana y fue decisión del Ministerio 
de Educación pasarlo para esa primera semana de diciembre, porque ellos nos dicen, es que 
podemos, instar a las Direcciones Regionales para que estos a la vez a las instituciones para 
que den el permiso y de ir a ver estos estas actividades deportivas, por ahí se nos abrió el 
camino para poder tener esa, a ver esa invitación por parte del Viceministerio para que apoyen 
las Olimpiadas Especiales. Algunas de las instituciones, algunas de los deportes están dentro 
de centros educativos también ya de previo sabemos que van a interrumpir lecciones para que 
puedan ir a ver por lapsos. Un grupo va durante una lección, regresan va otro grupo y eso ya, 
se está manejando de esa forma, pero en el caso de ustedes en particular, tendríamos que 
hablarlo. Creo que es la señora Alexandra algo así se llama la Directora de la Dirección Regional 
de Educación de acá, Alejandra, nos tocará hablar con ella para ver este tema, pero sí queremos 
que tener esa participación a nivel institucional público como privada y a través del MEP como 



  

les digo a través de esta comisión MEP Olimpiadas Especiales y la parte MEP es toda la parte 
académica del MEP poder mandar esa nota en los próximos días, sin embargo, ya es sabido a 
nivel nacional sobre los Juegos y de hecho están en el calendario escolar, sí esperamos que 
nos participen los centros educativos.  Muchísimas gracias a ustedes por la oportunidad y yo sí 
tengo una petitoria adicional, pero es muy pequeñita ver la posibilidad de que poder tomar una 
foto si fuera el caso, tanto para redes sociales de ustedes como nosotros. Y dar a conocer 
precisamente la reunión y los apoyos a nivel de Concejo, si fuese posible, Presidente. 
 

La Presidenta Municipal Teresita Venegas, especifica que si le parece después del acuerdo 
hacemos un receso de 1 minuto para tomar la foto porque ya nos van a matar los compañeros 
que siguen es don Wady agradecerle infinitamente su participación. 
 
SE ACUERDA POR UNANIMIDAD:  PRIMERO:  Dar por recibido el informe del proyecto 
Juegos Deportivos Nacionales Olimpiadas Especiales Heredia 2025.  SEGUNDO:  A su solicitud 
y de la Alcaldesa, aprobar el aval del siguiente manifiesto de la Red Latinoamericana de 
Gobiernos Locales comprometidos con el deporte y el desarrollo, Red de Ciudades, el apoyo a 
los Juegos Nacionales de Olimpiadas Especiales Costa Rica.  2025 Heredia, Costa Rica 2025 
Declaración de principios, dice los gobiernos locales, integrantes de la Red Latinoamericana de 
Gobiernos Locales comprometidos con el deporte y el desarrollo Red de Ciudad constituida el 
07/07/2023 en León, Guanajuato, México, bajo el impulso de la UNESCO y el programa feed for 
life, manifestamos nuestro firme respaldo y compromiso.  Con la realización de los Juegos 
Nacionales de Olimpiadas Especiales Costa Rica 2025 en la provincia de Heredia, considerando 
fundamentales primero que la Red de Ciudades se rige por la Carta Internacional de la 
educación física, la actividad física y el deporte, el plan de acción de Kazán y propende el 
cumplimiento de la Agenda 2030.  Y los Objetivos de Desarrollo Sostenible, especialmente 
aquellos relacionados con la inclusión, la equidad y el bienestar social. Segundo, que abogamos 
por el ejercicio pleno y universal del derecho a la actividad física y al deporte en condiciones de 
equidad, reconociendo que las personas con discapacidad tienen el mismo derecho 
fundamental a participar en actividades recreativas, de esparcimiento y deportivas tercero que 
concebimos el deporte como un poderoso factor de desarrollo local, constructor de ciudades y 
de ciudadanía, promotor de convivencia e identidades, valores que se magnifican cuando se 
orientan hacia la inclusión y el reconocimiento de la diversidad humana.  Que los Juegos 
Nacionales de Olimpiadas Especiales Costa Rica 2025 representan una extraordinaria 
oportunidad para demostrar que el deporte trasciende las limitaciones y se convierte en un 
vehículo de transformación social, dignidad humana y celebración de capacidades diversas.  
Quinto.  Que la provincia de Heredia, a través de sus 10 cantones y sus gobiernos locales, ha 
demostrado un compromiso ejemplar con la inclusión, el respeto y la superación personal, 
convirtiéndose en un modelo de gestión municipal inclusiva para toda América Latina. Acuerdos 
de la Red de Ciudades dice que en virtud de los principios que nos unen como Red de Ciudades 
y en sesión extraordinaria de apoyo, a los Juegos Nacionales de Olimpiadas Especiales Costa 
Rica 2025. Acordamos primero manifestar públicamente nuestro apoyo incondicional a los 
Juegos Nacionales de Olimpiadas Especiales Costa Rica 2025, reconociendo su importancia 
como evento transformador y modelo de inclusión deportiva para América Latina. Segundo, 
comprometemos a difundir y promocionar, este evento en nuestras respectivas ciudades y redes 
institucionales como ejemplo de buenas prácticas en inclusión deportiva, posicionando estos 



  

Juegos como referente latinoamericano de organización deportiva inclusiva y desarrollo 
sostenible. Tercero, facilitar el intercambio de conocimientos, metodologías y experiencias 
exitosas.  En organización de eventos deportivos inclusivos entre nuestras ciudades miembro, 
documentando y sistematizando las lecciones de aprendidas para hacer el modelo en otros 
territorios de la región. Cuarto, apoyar el fortalecimiento de las capacidades institucionales de 
los gobiernos locales de Heredia en materia de deporte inclusivo y atención a personas con 
discapacidad, promoviendo la creación de políticas públicas locales que garanticen la 
continuidad del programa deportivo inclusivo. Más allá de este evento, reconocimiento especial, 
reconocemos y valoramos el liderazgo de los Alcaldes y Alcaldesas de los 10 cantones de la 
provincia de Heredia, Belén, Heredia, San Rafael de Heredia, Santa Bárbara, Barva, Flores, San 
Isidro, Heredia, San Pablo, Sarapiquí y Santo Domingo.  Quienes han demostrado que la gestión 
municipal puede ser verdaderamente inclusiva y transformadora. Su compromiso, firmado el 
02/05/2025 de colaborar activamente en la planificación, difusión logística y apoyo institucional 
de este importante evento, constituye un ejemplo inspirador de cómo los gobiernos locales 
pueden ser agentes de cambio social y promotores de los derechos humanos.  TERCERO:  
Remitir este manifiesto a todos los Concejos Municipales y Alcaldías de los cantones de la 
provincia de Heredia para que lo avalen.  CUARTO:  Remitir una felicitación y agradecer primero 
a don Wady Vado Rodríguez y extensivo a la Dirección de Deportes de Costa Rica por tan 
valioso proyecto de esas Olimpiadas Especiales que sabemos traerá un gran aporte cultural y 
de inclusión a todos los heredianos, pero muy especialmente a nuestra población belemita. 
 

CAPÍTULO III 
 

SE ATIENDE A DULCEHÉ JIMÉNEZ ESPINOZA, COORDINADORA DE LA  
UNIDAD AMBIENTAL, CORREDOR BIOLÓGICO INTERURBANO CUBUJUQUÍ, DARLES  
A CONOCER ESTA INICIATIVA QUE SE HA ENFOCADO EN TODOS LOS CANTONES  

DE LA PROVINCIA DE HEREDIA, EXCEPTO SARAPIQUÍ Y PARTE DEL  
CANTÓN CENTRAL DE ALAJUELA. 

 
ARTÍCULO 2.  La Presidenta Municipal Teresita Venegas, informa que realizamos, de nuevo la 
sesión, retomamos la sesión, así mismo, darle la bienvenida a la Coordinadora del proyecto de 
Corredor Biológico Interurbano Cubujuqui la señora, Tania Bermúdez.  Iniciando le damos la 
palabra a doña Dulcehe para que inicie. 
 
La Coordinadora de la Unidad Ambiental Dulcehe Jimenez, plantea que, si el día de hoy en 
realidad yo no voy a exponer, yo estoy acá, en representación de la Unidad Ambiental, nuestra 
expositora la señora Tania Bermúdez, de la Escuela de Ciencias Biológicas de la Universidad 
Nacional y es una de las creadoras, del comité del Corredor Biológico Interurbano Cubujuqui.  
Es una iniciativa donde, de hecho, la Municipalidad de Belén ha estado participando desde hace 
varios años en la formulación de este Corredor. El Concejo pasado ya tenía conocimiento, de la 
iniciativa, pero ahora, ya que fue oficializado, quisimos traerlo al Concejo Municipal para que 
ustedes pudieran conocer más a detalle. Y que sepan todo el trabajo que estamos haciendo, 
así que muchas gracias. 
 



  

La señora Tania Bermudez, avisa que muchas gracias por esta invitación a todos y todas, ya 
Dulcehe me presentó mi nombre es Tania Bermúdez, yo soy Bióloga de formación y soy parte 
en este momento del Comité Local, igual que Dulcehe y tuve la gentileza de invitarme para 
contarles de la iniciativa en el cual más bien quiero estar muy agradecida con la Municipalidad 
de Belén porque es una de las Municipalidades más activas que tenemos en este Corredor en 
este momento.  Ha sido un compromiso absoluto y creo que es más bien de agradecer Dulcehe 
su compromiso en esta iniciativa, aquí les traje esta pequeña presentación, voy a hablar y 
después, cuando terminemos todas las preguntas que me quieran hacer con mucho gusto para 
eso estamos, el Cubujuqui y pueden ver el logo y es un Corredor Biológico Interurbano y lo que 
queremos es trabajar. Es una estrategia de conservación para conectar territorios, naturaleza y 
personas, cómo inició este proyecto, primero, les voy a contar, la historia nació principalmente 
primero en la Universidad Nacional, por una problemática que teníamos con el Río Pirro yo, creo 
que muchos de ustedes conocen, ese Río, nos han causado una serie de problemas a la 
Universidad porque se sale huele feo y además la Universidad no ha respetado la zona de 
protección del Río, a pesar de que habla que tengo que salvar el ambiente, no somos, no lo 
hemos hecho correctamente. 
 

 
 

INICIO 
 

Iniciativa que nació en la UNA . Primero como un pequeño corredor fluvial en el río Pirro pero 
luego gracias a los actores locales creció.  
 



  

 
 

Comenzamos a trabajar en un proyecto de iniciativa, de rescatar las zonas de protección y 
también de hacer un Corredor Biológico en este pequeño Río hicimos una propuesta lindísima, 
trabajamos con las comunidades.  Y fue, tuvo un resultado muy bonitos, pero también un poco 
frustrantes porque al final los ingenieros de la Universidad no sé si ustedes han pasado por ahí 
sementaron el Río, aquello fue como una cosa buena, pero también mala porque también no 
hicieron caso de las, recomendaciones que habíamos hecho los académicos porque estábamos 
trabajando en la Escuela, Biología, Geografía y también la parte económica, la cosa es que el 
proyecto fue muy exitoso, pero nos dimos cuenta que el alcance era muy pequeño porque el 
Río Pirro es un Río muy chiquitico, pero nosotros dijimos y por qué mejor no comenzamos y 
proponemos un Corredor Biológico un poco más grande, comenzamos a trabajar con las 
comunidades y ahí fue cuando comenzamos a invitar a las Municipalidades.  Hicimos una serie 
de talleres, trabajamos con las Municipalidades, Banderas Azules con Asociaciones de 
Desarrollo. Y ahí fue cuando surgió la idea de trabajar un Corredor más grande, este mapita que 
les traigo aquí. Estos es la Gran Area Metropolitana y esos son los Corredores que había antes 
de que existiera el Cubujuqui vean que va desde el sector de Cartago, que es el más rojo hasta 
Grecia, pero en que hay una parte blanca que no había nada y los Corredores.  Lo que trata es 
de conectar las áreas, las tramas verdes, sobre todo los ríos, los parques, las calles arboladas 
y también potenciar la mejora de los territorios que se encuentran en las ciudades para mejorar 
los servicios ecosistémicos. Qué sé yo, la temperatura que está tan alta actualmente, cómo 
bajar la temperatura con el arbolado, cómo trabajar con las Asadas, cómo trabajar en educación 
ambiental, un montón de iniciativas. 
 

¿Porqué Cubujuquí? 
 

“Tierra que está ubicada en el área donde reside el jefe”, el COBUX (p.19). Sus límites se 
extendían desde el río Virilla hasta los Montes del Aguacate. Siglo XIX, comprendía lo que es 
hoy Heredia y Alajuela dentro del Valle Central. 
 



  

 
 

La cosa es que ya formulamos el Corredor, pero tiene una serie de requisitos que duramos 
varios años para poderlo lograr y uno de los requisitos también era tener un nombre, me van a 
decir porque Cubujuqui la cosa es que eran muchos actores sociales, muchas Municipalidades, 
muchas porque también hay empresas y comenzamos a hacer un análisis de cuál podría ser el 
nombre. Pensamos poner en la flor, hay gente que dice que las flores Alajuela decía que no era 
otros, decían que, poníamos las dantas porque teníamos información de que habían muchas 
dantas en la zona alta, pero unas colegas de la parte de economía e historia comenzaron a 
hacer una investigación y se dieron cuenta que el territorio, antiguamente aquí donde estaban 
los Huetares aquí se llamaba Cubujuqui, hay un pequeño barrio en Heredia que se llama así, 
sin embargo, hicimos toda esa investigación y nos dimos cuenta que antiguamente antes de 
que llegaran los españoles desde el Virilla hasta los cerros del Aguacate aquí se llamaba 
Cubujuqui que aquí también se llamaba Cubujuqui, todo mundo llegó a un acuerdo y no hubo 
más pleito, dijimos, bauticémonos con ese nombre comenzamos a trabajar porque para generar 
el Corredor hay que tener una línea base, de información, no sólo biológica, sino también social 
y económica, y comenzamos a trabajar muy arduamente, comenzamos a ver los beneficios que 
podía tener este correo, sí vamos a tener beneficios a nivel territorial, a nivel de conservación 
de la biodiversidad y también íbamos a tener a nivel de incidencia política porque nos dimos 
cuenta que habían, intereses también que pueden generar articulaciones con las demás 
instituciones que trabajan a nivel territorial, qué áreas incluye el Corredor Biológico Cubujuqui, 
tenemos en este caso 10 cantones que están dentro del Corredor vean que el más grande es 
Alajuela, tiene un 31,6%. 
 

BENEFICIOS 
 



  

 
 

 
 

      
 



  

 
 

Pero, a pesar de que es el más grande, no significa que sea todo el Cantón central Alajuela, si 
no vamos a Belén que nos interesa, ustedes me van a decir uy, apenas es el 5%, pero Belén 
todo Belén está dentro del territorio del Corredor que en chiquitico, pero todos los que están en 
azulitos, si lo pueden ver es el Cantón está completamente dentro del Corredor, Barva es todo, 
Barva está dentro, Santa Bárbara, Belén, San Pablo y Flores, que a pesar de que son muy poco 
el Cantón es muy pequeños, todo en su Cantón, sobre todo su territorio está ahí.  
Aproximadamente no, sino que tenemos en este caso 46 distritos y estos 10 cantones. El de 
San Isidro es muy chiquitico porque San Isidro, más bien casi todo está en contra Corredor que 
es el aparato yo, pero en este caso vean que, la incidencia que tiene este Corredor va a ser muy 
grande en todos los cantones, cuánto es el tamaño del Corredor, el tamaño es de 261 km² va a 
impactar a 386649 habitantes porque los Corredores no significa que es que usted no puede 
hacer ninguna actividad económica, todo lo contrario. Los Corredores es una actividad público-
privada de conservación donde articulamos las mejoras de las actividades económicas. 
 

Población beneficiada dentro del CBI 
 

386 649 Habitantes 
 

Área del CBI:  261 km² 
 



  

 
 

Pueden ser agrícolas de las empresas, pero también educamos para mejorar los territorios, no 
significa que usted si vive en el Cantón, no es que no pueda construir su casa, claro que sí, pero 
ojalá que su jardín tengas especies nativas. O si usted va a hacer un condominio, ojalá que esas 
áreas verdes estén sumamente planificadas para la absorción del agua, para poner especies 
nativas. O si usted tiene una actividad agrícola, esa actividad busque menos usar menos 
agroquímicos, etcétera.  El Corredor ese mapita que ustedes ven ahí ven que tiene diferentes 
colores.  Los colores más rojos son donde vive más gente, ahí hay que trabajar muy duramente, 
porque la conectividad y la aglomeración de personas es mucho mayor y muchas veces está 
asociada a la contaminación. La zona más alta es donde está la colectamos con el Braulio 
Carrillo, la zona de San Rafael de Heredia y la parte de más abajo.  Está la parte de Alajuela 
que es San Rafael de Alajuela. También está Ojo de Agua y varios y otros distritos, cómo está 
el uso de la tierra, el Corredor el 39 por el 34% es urbano, el 28%. Tenemos bosque muy buena 
cantidad de bosque, hay un 19% de agricultura y un 19% de ganadería y pastos. 
 

USO DE LA TIERRA 
 

 
 



  

      
 

 
 

Cómo está la conectividad que bosques hay ahí, en el de está la izquierda es el mapita donde 
son los bosques, lo que se considera bosque como tal según la Ley Forestal, para que se 
considera un bosque. Ustedes saben, tienen que ser un bosque más, de 2 hectáreas, menos 



  

de 2 hectáreas según la Ley Forestal, no se considera, sin embargo, nosotros sí trabajamos con 
cosas más pequeñas porque nos parece sumamente importante.  El otro mapa que ven a la 
derecha es un mapa que ya incluye no solamente los bosques, sino que incluye los pastos que 
también son importantes y los cultivos de café que todavía tenemos gran cantidad y son 
sumamente importantes en la conectividad.  En la biodiversidad hemos hecho un montón de 
estudios y seguiremos haciendo. Tenemos más de 45 especies de mamíferos, ahí está ya 
tenemos fotografías del puma, tenemos 25 especies de anfibios, 45 especies de reptiles, más 
de 450 especies de aves y tenemos más de 1000 especies de plantas en el Corredor. Sin 
embargo, con las plantas tenemos ciertos problemas porque nos hemos dado cuenta de que 
las plantas, por ejemplo, que crecen en las zonas de protección de los ríos.  El 70% son nativas 
y el 30 exóticas. 
 

 
 

 
 

Pero si usted hace el estudio con las plantas de los jardines de las casas, es al revés, el 70 es 
exótico y el 30 nativo. Y eso sí es complicado, porque nos están llegando las aves, no hay 
mariposas, no hay nada porque tiene que ver mucho con lo que ofrece el mercado, de eso 
estaríamos hablando hoy en un conversatorio que tuvimos de restauración, tiene que ver mucho 
con la moda y con lo que se vende, la gente comienza a comprar en su casa plantas que no son 
nativas.  Que es lo que sabemos ahora, por ejemplo, las suculentas, no están atrayendo nada, 
ahí sí tenemos que ir cambiando actitudes, tenemos especies en peligro, extinción. Este sapito 
que ustedes ven ahí es el sapito Hodrick el cuento de la historia, eso está en San Rafael, si es 
la zona de Barva, ese sapito estaba extinto como el sapito dorado y resulta que en el 2010 1 
herpetólogo lo volvió a encontrar y solo ahí.  Que hay mucho donde crece, hay que proteger esa 
zona y tenemos gran cantidad de dantas que tenemos cámaras trampa por varios lados y hemos 
tenido ya fotografías de danta y de puma que va a contribuir al Corredor, primero conservar la 
biodiversidad. Segundo, conservar el recurso hídrico que es tan importante en esta zona sobre 
toda la parte alta, vamos a mejorar los servicios ecosistémicos.  A qué me refiero eso. 
 



  

 
 

 
 

 
 

Los servicios que nos da la naturaleza, una calle arbolada ofrece un montón de servicios, que 
una calle sin árboles, por ejemplo, una acera sin árboles. Vamos a restaurar los ecosistemas 
urbanos y periurbanos y algo muy importante, vamos a conectar comunidades y personas. Este 
correo lo que está haciendo es articular acciones que realizan los actores locales.  A qué me 
refiero con esto, Dulcehe trabaja súper bien en Belén, pero no sabe lo que estaban haciendo en 
Heredia o no sabe lo que es Barba ahora como trabajamos a nivel de Corredor, nosotros nos 
reunimos una vez al mes y ahora les cuento la gobernanza y articulamos acciones que podemos 
trabajar en conjunto, por ejemplo el conteo de aves, todos participamos, todos nos ayudamos, 
la Universidad, los gestores ambientales de las Municipalidades, la empresa privada, por 
ejemplo Fifco que se está super comprometida, trabajamos en un montón de actividades en 
conjunto que potencia la conservación de los recursos naturales.  A nivel político estas se 
marcan en la Agenda 2030, los Objetivos de Desarrollo Sostenible, además, es una meta 
nacional, una meta del Plan Nacional de Desarrollo e Inversión Pública, ya con esto el gobierno 
ya cumplió una de sus metas porque era tener un color biológico interurbano y lo logró y también 
es un eje de la estrategia nacional de bioeconomía, que también tiene apoyo institucional. 
 
• Se enmarca en la Agenda 2030 con los Objetivos de Desarrollo Sostenible -Costa Rica 

(ODS) en específico el objetivo 11 “Ciudades y Comunidades Sostenibles “ 



  

• Meta del Plan Nacional de Desarrollo e Inversión Pública (2023-2026), correspondiente a 
la organización sectorial número 13, sector vivienda, hábitat y territorio (MIDEPLAN 2022) 

• Es un eje de la Estrategia Nacional de Bioeconomía 2020-2030 en específico el número 5, 
titulado “Bioeconomía urbana y ciudades verdes.  

 

 
 

¿ GOBERNANZA? 
 

 
 

Cómo es la gobernanza como se organiza un Corredor Biológico Interurbano porque no es como 
un Area Silvestre Protegida que el SINAC lo maneja aquí no es algo público privado, es muy 
interesante, primero le voy a contar como se forma, aquí había una cantidad de ciudadanos 
interesados, empresas, organizaciones y nos reunimos y dijimos, vamos a hacer un Corredor 
se hace una comisión técnica.  Esa comisión técnica hace el mapa ese y hace una ficha técnica 
con un montón de información que con mucho gusto después se lo paso se los puede compartir 
se identifican socios y se hace una Asamblea General del Corredor. Esa Asamblea General se 
hizo el 7 de noviembre del año pasado, nos juramentó el que los juramenta el SINAC y ahí 
juramenta un comité local y ese comité local comienza a trabajar.  Articulando todas esas 
acciones, ese comité local hace un plan de gestión que ya lo tenemos y un plan de monitoreo 
que estamos trabajando actualmente. Ese fue el día de la juramentación, ahí pueden ver a 
Dulcehe, es así, es miembro del comité local, todos los gestores ambientales, los 10 gestores, 
tenemos gente de, las universidades tenemos gente de ONGS, tenemos también de Banderas 
Azules. 
 



  

 
 

COMITÉ LOCAL : Juramentados el 7 de noviembre del 2024 
 

 
 

Ese día fuimos juramentados y eso es el comité local que gestiona todas las actividades que 
hacemos. Tenemos un plan de gestión, este Corredor ya tiene una misión y una visión y en este 
caso la misión es conectar los ecosistemas mediante los espacios naturales para la 
conservación y uso de la biodiversidad, el aumento de la resiliencia climática y el bienestar de 
las personas con un enfoque bioeconómico inclusivo, participativo y equitativo.  Y la visión es 
garantizar el acceso a espacios naturales, biodiversos y de calidad que propicien una conexión 
estrecha y responsable de todas las personas con la naturaleza. Ese plan de gestión tiene 3 
ejes, un eje que es biodiversidad, conectividad, resiliencia climática, uno de producción 
sostenible porque hay, este es un corredor interesante porque tiene muchas empresas que 
están interesadas en trabajar con nosotros y mejorar y tiene un aspecto interesante que ningún 
otro Corredor tiene, que es el de cultura e identidad.  Porque esto fue eso, salió por la necesidad 
de las personas que nos dijeron que la parte cultural es sumamente importante para las 
habitantes de este territorio, algunos ejemplos que hemos trabajado, a pesar de que el Corredor 



  

apenas inauguró el año pasado el 7 de noviembre, nosotros venimos trabajando durísimo en 
haciendo actividades de mejorar los espacios públicos, haciendo conteos de biodiversidad, 
conciencia ciudadana de aves. Ahora hicimos uno de anfibios y reptiles. 
 

PLAN DE GESTIÓN 2025-2030 
 

MISIÓN: Conectar los ecosistemas mediante los espacios naturales para la conservación y uso 
sostenible de la biodiversidad, el aumento de la resiliencia climática y el bienestar de las 
personas, con un enfoque bioeconómico, inclusivo, participativo y equitativo.  
 
VISIÓN: Garantizar el acceso a espacios naturales biodiversos y de calidad, que propicien una 
conexión estrecha y responsable de todas las personas con la naturaleza.  
 

      
 

 
 

Toda la parte de reforestación, estamos trabajando muchísimo, este que está abajo, que es una 
la parte de expavimentación que algunas Municipalidades ya están trabajando y vamos y 
tenemos en el Plan de Gestión una serie de actividades por 5 años que vamos a ir ejecutando 
a nosotros aquí, se los venimos a presentar, ojalá que nos den el apoyo para todas las 
actividades que estamos organizando y que también sean divulgadas por las redes sociales de 
la Municipalidades.  Las actividades que realicemos en pro del ambiente y el territorio, aquí los 
que participamos, todas las Municipalidades, el SINAC, las universidades, nosotros recibimos 
apoyo de la Universidad, un monto bien bonito, ahí que nos dio un poquito para trabajarlo y yo 
traje un video, pero no sé si se podrá ver, del Corredor será que lo podemos ver, sino después 



  

se los mando con mucho gusto. Es un video muy bonito donde mostramos todo lo que es el 
Corredor, más bien si tienen alguna duda alguna consulta estamos aquí para aclararlas. 
 

GRACIAS !!! 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Agradecemos el apoyo brindado por el pueblo de Costa Rica a través del Fondo Especial para 
la Educación Superior (FEES). Este respaldo ha sido fundamental para el desarrollo y ejecución 
de proyectos como el nuevo Corredor Biológico Interurbano CUBUJUQUÍ  
 
El Regidor Propietario Ulises Araya, cree que muy bienvenidas Dulcehe y doña Tania Bermúdez, 
yo, he estado con la posibilidad ya de la vez anterior que escuchamos el Corredor y me he leído 
los documentos que recientemente enviaron al Concejo Municipal.  De verdad que es muy 
esperanzador, es muy hermoso, es la unión de los cantones de Heredia y Alajuela, con toda la 
potencialidad que todavía tenemos, yo creo que eso es algo que muchas veces hay que llamar 
a reflexionar porque y más hoy que es el Día del Ambiente.  Hay que reflexionar sobre el 
potencial que todavía tenemos.  Hay gente que se lamenta por lo que pudimos haber hecho y 
ya no se hizo, pero aún se conserva y parte de que ese sapito, ya he descubierto parte de que 



  

nosotros tengamos aquí en Belén, en miles de observaciones de especies de fauna dan cuenta 
de que hay esperanza todavía para regenerar el ambiente.  Creo que hay aquí un llamado es a 
que un Corredor Biológico tenemos que verlo de forma transversal, de hecho, el ambiente es 
un tema que es transversal, antiguamente se pensaba que ambiente era un eje aparte de la 
economía y aparte de la sociedad y esa visión ya está absolutamente desfasada en el ambiente, 
se da la interacción entre economía y sociedad, porque sin el ambiente no existe ninguna de las 
otras 2. Yo creo que eso es algo, que, que ha costado mucho concientizar mucho aquí en la 
Municipalidad le han costado concientizarlo, eso yo tengo la esperanza de que eso va a llegar 
a ser algo de sentido común que vamos a tener, no la Unidad Ambiental, porque la Unidad 
Ambiental es excelente aquí en Belén, eso es algo que usted lo ha hecho. Doña Tania. Yo 
aprovecho para señalarlo la Unidad Ambiental que tenemos nosotros con Dulcehe con Esteban 
son profesionales reconocidos incluso, más allá de nuestra Municipalidad y eso es algo que 
debemos valorar con la palabra, pero sobre todo con los hechos todos.  Vea, yo quería 
transmitirles que hay un sueño y que está compaginado con el Corredor Biológico y que lo 
hemos conversado en algunos espacios, principalmente en el Comité del Santuario.  Y es el 
sueño de que Belén puede ser regenerativo si unimos sus principales cuencas y sus principales 
puntos verdes. Y voy a leerlo así, si nosotros conectamos por trama verde, tenemos todavía el 
potencial en este Cantón de tener conectado desde Alajuela en Loma Linda.  Cruzando el Ojo 
de Agua por el Santuario y luego ahí conectando con Los Suárez.  Con Los Suarez 
conectaríamos con Fátima mediante la trama verde las aceras hasta alcanzar el Rio Segundo, 
que es una de las zonas todavía más conservadas de Belén.  Lago Lehman si recurrimos Lago 
Lehman.  Humedal de La Ribera, que es un humedal que tenemos aquí en Belén lacustrino, 
algo impresionante que tenemos y que los apreciamos y defendemos. Seguimos por ahí, por lo 
Rio Segundo hasta Los Sanchez atrás de Intel, luego por trama verde, las aceras conectar con 
La Asunción en la zona del principal biotopo, el Cantón de Belén, donde hay 14 nacientes en la 
zona de La Gruta, que es también patrimonial histórico.  Y de ahí seguimos por trama verde, ya 
no por trama verde de ahí seguimos, por la Cuenca del Rio Bermúdez, toda la zona de allá 
donde está el Cid que también está muy conservado, muy hermoso y de ahí seguimos bajando 
por ese Río Bermúdez, por San Antonio, a ciertos nichos boscosos, que todavía se conservan 
aquí. En el centro subimos hacia San Vicente y de ahí Puente Mulas, bajando por el Río Virilla 
hasta nuestro límite, sur con lo que es Santa Ana y luego en por pista hasta alcanzar con el 
límite con San Rafael de Alajuela, de ahí subimos por trama verde de las aceras y volvemos a 
Loma Linda. Eso, compañeras y compañeros es el sueño, que muchos belemitas perseguimos 
que estamos esperanzados en que lo vamos a lograr, que estamos también plenamente con el 
conocimiento y que no es fácil de que hay grandes retos por delante, pero estos retos nos 
apasionan y esa pasión que tenemos por ello es lo que nos lleva a defender con tanto ahínco 
que este Cantón tiene ese gran potencial, orgullosamente somos parte del Corredor Biológico y 
creo que nuestro mensaje podría ser más bien a usted, Doña Tania y a Dulcehe.  Qué ocupan 
de este Concejo Municipal para fortalecer ese Corredor Biológico para fortalecer ese nexo 
belemita con el Corredor Biológico que ya sabemos que es altamente apreciado, pero si ustedes 
tienen algo que nos que podamos colaborar, por favor nos lo indican. 
 
La Coordinadora de la Unidad Ambiental Dulcehe Jimenez, razona que es que yo me estaba 
riendo, porque sí, esa es la ilusión, en realidad también de nosotros.  Cómo Unidad Ambiental 
y Tania me pregunta que ocupamos y yo le digo que un equipo de trabajo.  Porque nosotros 2 



  

no vamos a abasto ahora, pero realmente yo creo que una de las cosas más importantes es que 
creo que poco a poco, así como comentaba don Ulises se ha ido sensibilizando a las personas.  
Siempre creo que en el camino hay personas que siguen pensando que no, se puede hacer 
nada y que tenemos que seguir viviendo en crisis y que tenemos que seguir viviendo con estas 
olas de calor y que tenemos que seguir viviendo como vivimos.  En las ciudades y que nada de 
esto se puede regenerar, pero esa no es la realidad. Yo creo que, si todos ponemos un poquito 
y el mismo Concejo Municipal también, apoya los proyectos e iniciativas que nosotros tenemos 
y a nivel presupuestario a nivel también de recurso humano, creo que podríamos hacer 
muchísimas cosas más allá de lo que hemos logrado siendo 2 personas, ahí siempre yo les dejo 
ahí.  Esa inquietud. 
  
La señora Tania Bermudez, explica que yo quiero felicitar en ese caso yo lo dije en el caso de 
Dulcehe y Esteban han sido maravillosos, no quiero aquí hablar mal de algunas 
Municipalidades, pero la de ustedes es siempre un compromiso total.  Hay Municipalidades de 
las 10 que no son tan comprometidas, pero hay que estarles apoyando en ese sentido, porque 
la conectividad lo que queremos es esa articulación entre todo el territorio porque, qué les puedo 
decir un animal, no sé o una planta no ve que aquí termina Belén y después sigue Alajuela. O 
no es esa continuidad administrativa es nosotros, pero la naturaleza no la ve, lo que sí me 
gustaría es que siguieran apoyando los proyectos porque estamos iniciando. A pesar de eso 
hemos hecho muchas cosas y estamos iniciando, pero que nos apoyen con toda la iniciativa 
que vamos a proponer y trabajar en conjunto, eso es lo que veremos.  Venimos aquí a mostrarles 
porque ya Belén es parte, está en el comité local y eso es maravilloso, ahora sí que, si vamos a 
comenzar a hacer más actividades, tengamos el apoyo del Concejo y me sigan dando aquí y 
me sigan dándole el permiso a Dulcehe para que vaya todas las actividades que trabaja con 
nosotros. 
 
La Regidora Suplente Francina Quesada, considera que bienvenida doña Tania, Dulcehe 
felicitarlas por este trabajo del Corredor Biológico Interurbano y quería ahora es una pregunta 
que no, me contestaron con lo de las Olimpiadas Especiales.  El poder de las redes sociales 
que ahora dijo doña Tania es impresionante, antes todo lo hacemos a través de la televisión o 
de la radio y el poder de las redes. Ahora muy poca gente, casi ve televisión, parece mentira, 
pero sobre todo los jóvenes están con redes sociales, yo pregunté esto porque creo que es 
básico para educar aquí, ustedes hablaron de sensibilización.  De regenerar y de gente nueva 
que trabaje con ustedes y creo que estas 3 áreas se pueden trabajar a través de las redes 
sociales, como ustedes dicen a través de la misma página de la Muni, yo les puedo decir que 
hay casas, yo no tengo patio en mi casa, pero al frente en la acera hay un espacio que tengo 
con un arbolito y demás. Si ustedes me dicen si ese arbolito es nativo, es exótico, yo no tengo 
la menor idea.  Pero por falta de conocimiento, por eso les digo que hay matas que se pone, 
algunas plantas se ponen de moda como la sábila, el romero qué sé yo, si tuviéramos esa 
capacitación todos y a través de las redes decimos, necesitamos pasar ese 70% que estamos 
haciendo mal con plantas exóticas y devolver lo que ha sido un 70 más bien de plantas nativas.  
A través de talleres de estos proyectos que ustedes dicen en donde las comunidades podamos 
reunirnos y entre todos los vecinos decir, vamos en el patio que tengamos pequeño grande, el 
que sea o esa pequeña área al frente de nuestra casa, poder tener esas plantas nativas a través 



  

de la educación y sensibilizar de esa manera, por eso creo que el poder de las redes sociales 
es muy importante. 
 
La Coordinadora de la Unidad Ambiental Dulcehe Jimenez, indica que tal vez quería comentarle, 
de hecho, estaba revisando hace 1 segundo porque hoy por ser el Día del Ambiente yo dije que 
no, quería, como que yo tuve varias actividades, pero no quería que las actividades fueran 
divulgadas, sino que lo que quería era que se pusiera un video. Qué hicimos acerca de las 
arborizaciones y de las cosas que se hicieron, estaba viendo que 300 no sé cuántas personas 
lo vieron, pero sólo hay 2 comentarios, lamentablemente los 2 comentarios son comentarios 
negativos, no son comentarios que dicen que hacen estas cosas o algo así es lo que 
normalmente nos sucede ahora en las redes sociales, si hay descontento en la comunidad por 
alguna cosa, eso es lo que sale en todos los comentarios, en cualquier publicación que uno 
haga y es lamentable porque también a veces en las redes sociales nosotros lo que queremos 
es poder educar, sensibilizar a las personas con algunos temas.  En el caso específico, por 
ejemplo, de arborización de plantas y esto tenemos de hecho varias iniciativas desde hace 
varios años tenemos un censo de arbolado donde no sé si ustedes alguna vez han visto, pero 
la mayor parte de los árboles tienen una plaquita con un código ese código, yo tengo una base 
de datos donde yo puedo ver qué especie es, qué tipo de riesgos tiene, de qué tamaño es, 
cuáles son los beneficios, etcétera y tengo toda la información, de esos árboles para yo poder 
saber qué es lo que tenemos, cuántos exóticas tenemos, etcétera en aquel momento, cuando 
nosotros hicimos esa iniciativa hicimos varios talleres. Lamentablemente muchas veces la gente 
no participa, en estos talleres yo los insto ustedes también para que sean el ejemplo, de que 
ustedes participen y ojalá divulguen información cuando les llegue actualmente, desde hace 
varios años también.  Tenemos un plan de arborización donde lo que tenemos son listados de 
especies nativas que nosotros podemos poner en área pública, no todo lo que nosotros 
podemos poner en área pública quiere decir que lo único que ustedes podrían poner en sus 
jardines o así hay cosas que yo no puedo poner en área pública como árboles con frutas, por 
ejemplo, aunque desearía porque me fascinaría que la gente pudiera caminar y agarrar frutas y 
tiene hambre o alguna cosa, pero es un poco complejo a veces en área pública porque y alguien, 
se resbala, podemos tener demandas o cosas así, es triste, hay algunas cosas que ponemos 
que son más chiquititas que sirven para los pajaritos y que igual uno puede comer.  Y también 
ahora estamos haciendo un estudio, específico de abejas, todo un inventario de abejas para 
Belén, con esto nosotros también estamos viendo que, en las áreas públicas, por ejemplo, 
aunque nosotros ponemos muchas plantas polinizadoras como esos jardincitos que ustedes 
están viendo, que estamos haciendo, hay algunas especies que no están atrayendo tantas 
especies de abejas porque deberíamos de tener más bien lo que normalmente llamamos 
maleza.  Y esas son en las que ellos deberían de estar y nosotros todo eso lo cortamos y ustedes 
lo cortan en sus jardines también y más bien eso es lo que deberíamos de empezar a promover, 
a partir de estos diagnósticos que son diagnósticos técnicos, científicos, realmente nosotros 
podemos tener mucha información de cómo empezar a mejorar estas cosas. Tenemos guías, 
tenemos muchas cosas y ojalá que en serio se apunten, a participar en estos talleres para que 
puedan aprender para que puedan hacerlo y los insto también a que, por ejemplo, si ustedes 
ven las mismas redes de la página de la Municipalidad y ven alguna iniciativa bonita, comenten 
bonito, porque eso también hace que los demás también quieran comentar positivo. No todas 
las cosas son malas, por ejemplo, en el último conteo tenemos más de 18000, árboles en área 



  

pública y eso no contempla, todo lo que hemos hecho en los últimos 4 o 5 años, que por lo 
menos anualmente plantamos más de 500 árboles, no todos sobreviven porque si no les 
estamos poniendo, por ejemplo, sistemas de riego o los cuidamos nosotros, los vecinos no los 
quieren cuidar, los vecinos a veces quieren matarlos.  Los vecinos no pueden echarle un 
poquitito de agua y hago este comercial acá porque ojalá que me estén escuchando los vecinos 
y quieran participar y ser partícipes en realidad de que su Cantón sea diferente.  Si somos tan 
urbanos tan grises, ojalá un día seamos un poco más verdes, pero ocupamos que todos 
realmente quieran hacerlo.  Esa responsabilidad no puede estar en 2 personas, necesita estar 
en los 26000 habitantes que tiene Belén, yo le agradezco mucho su comentario, pero ojalá 
participe en todos ustedes también. 
 
El Regidor Suplente Sigifredo Villegas, avala que gracias por la presentación Tania y Dulcehe, 
que agradable escuchar esta exposición hoy Día Mundial del Medio Ambiente, este declarado 
por la ONU en 1973.  Ustedes realmente enarbolan esta fecha con esta presentación, 
coincidentemente, pero en esto del medio ambiente escuchando todo el proyecto cada uno, 
desde su trinchera puede hacer algo aunque sea poquito, por el medio ambiente, yo, por 
ejemplo, mi conciencia está tranquila, he hecho bastante siembra de arboledas, ahí en el parque 
Residencial Belén he dejado mi huella bastantes árboles he puesto ahí y ahora que me han 
invitado de la agrupación o de agua legado ancestral, me da un gusto cuando el año pasado 
estuvimos haciendo un proyecto de siembra bastante interesante y no sólo la siembra por la 
siembra es darle el seguimiento. Vamos en verano a regarlos, ahora estamos con procesos de 
abonado, hacerle la ronda todo ese cuido mientras ellos ya logran sobrevivir, eso es importante 
cada uno, en su casa también puede hacer algo al respecto, en su terreno que tenga 
desocupado hacer algo al respecto y si no integrarse a grupos también y colaborar y dar su 
importante aporte, de igual manera felicitar a Bernardo Rodríguez y a Carolina Garrigues, que 
también integran esta Comisión. Belemita que está llevando a cabo esto que esto es un proyecto 
de la UNA, del SINAC, Municipalidades.  Me he metido a la página de ustedes y para ver un 
poquito más de que se trataba y he encontrado algunas cosas interesantes que han puesto ahí 
en sus páginas, dice, el Corredor se presenta como un puente de vida para la biodiversidad y 
un espacio de beneficio para las comunidades humanas, la casa común.  Esto enarbolándola 
encíclica laudato si del Papa Francisco dice que abarca 42 distritos y beneficia a una población 
aproximada de 386.000 habitantes. Y cierro recogiendo las palabras que dice don Jorge Herrera, 
Vicerrector de la UNA, sobre este proyecto que está en la página de ustedes, dice, este Corredor 
Biológico Interurbano no es el fin, sino es el comienzo, de una nueva etapa de nuestro 
compromiso con la conservación, la consolidación de este proyecto reafirma el compromiso de 
Costa Rica con un futuro donde la biodiversidad y el desarrollo sostenible coexistan en armonía.  
Gracias, felicidades. 
 
El Regidor Propietario Ulises Araya, comunica que pedí la palabra nuevamente porque, al 
escuchar el tema de que se necesita que se ocupa yo quiero decir que a uno le consta, desde 
hace muchísimo tiempo, incluso antes de que yo entrara aquí a al Concejo Municipal en el 2020, 
me consta que es muy poco el personal que tiene la Unidad Ambiental de la Municipalidad.  
Antiguamente habían 3, estaba Esteban Salazar, pero cuando se modificó, de una manera 
interesante y se creó la que se llamará en aquel momento Unidad de Saneamiento. La Unidad 
Ambiental quedó con 2 funcionarios. El trabajo aquí es muchísimo porque, hemos escuchado 



  

los proyectos, que son fundamentales, pero hay también otra parte fundamental en materia 
ambiental, que es la parte de la Contraloría ambiental.  Para el tema de la supervisión, de que 
los proyectos, por ejemplo, constructivos que se autorizan, tenga ese ojo ambiental de que no 
se está cometiendo ninguna irregularidad de que se está respetando la legislación ambiental y 
eso no es sencillo. Es un trabajo duro, arduo, que involucra mucha investigación, que involucra 
mucho estudio de decretos, de leyes, de jurisprudencia, de la Procuraduría, de la Contraloría de 
Sala Cuarta, etcétera. Digo esto porque, ayer nos informaba doña Yanory que es, la encargada 
de Talento Humano de la Municipalidad, que a finales de julio va a estar ya el estudio de cargas 
y que podríamos conocerlo aquí en el Concejo Municipal para efectos de ver las futuras plazas 
que se van a contratar. Yo creo que es fundamental que la Unidad Ambiental tenga una plaza 
adicional por lo menos 1, pero no puede ser cualquier plaza y yo sí quiero adelantarse a los 
compañeros Regidores que cuando analicemos eso, tiene que ser una persona con experiencia, 
tiene que ser una persona con conocimiento técnico para que de verdad venga a hacer un apoyo 
para Dulcehe y para Esteban una persona y yo quiero hablar de alguien que también aquí lo 
recordará Patricia y Marita, que fue Javier Viquez, Javier Viquez fue un antecesor de Dulcehe 
de la Unidad Ambiental.  Un funcionario excelente, algo así es lo que tenemos que buscar en la 
Municipalidad de una persona que no se le agachaba nunca a nadie y que siempre defendió la 
legislación ambiental que él conocía. Luego trabajó en SETENA inclusive esta persona creo que 
es el perfil que a Dulcehe y Esteban le serviría tener de alguien con ese conocimiento que les 
apoye en esa materia la Municipalidad y no lo digo por la Unidad Ambiental.  Lo digo por cosas 
del pasado, no puede ser una Municipalidad que traiga personas a hacer sus primeras armas, 
aquí no tiene que ser gente que tenga ya la experiencia de llegar y trabajar en la materia, por 
eso ojalá que el perfil lo revisemos muy bien. Cierro nada más diciendo parte de lo de la 
potencialidad que teníamos. 100 especies de abeja se han encontrado aquí en Belén, contaba 
Manuel Zumbado recientemente. 
 
La Regidora Suplente Marita Arguedas, describe que bienvenida Dulcehe y doña Tania les 
agradecemos muchísimo el tiempo invertido para venir a compartir con nosotros esa información 
tan valiosa. En primer lugar, felicitarlas por la visión y el compromiso asumido en el diseño y en 
la creación del Corredor.  Eso es un tema trascendente, el trabajo que se realiza ahí es 
invaluable por el impacto tan trascendente que esto tiene en la calidad de vida de las personas, 
en el ambiente, en la conservación, es diversa la temática que esto abarca y la importancia que 
esto tiene en las personas.  Es muy lamentable que haya personas que no valoren todo el 
esfuerzo y el trabajo que ustedes realizan, pero a pesar del poco tiempo si se considera que en 
noviembre del 2024 fue conformado formalmente.  Creo que para llegar a esa fecha en el 2024 
ya ustedes habían hecho un gran trabajo de recopilación de información diversa y eso es 
sumamente valioso y eso, no, se ve, no se observa, no, se muestra, pero eso es un insumo de 
gran, valor para el trabajo, para ir marcando la pauta del trabajo que ustedes realizan día a día.  
La importancia que tiene la articulación a nivel de toda la región que lo conforma.  Eso tiene que 
irse fortaleciendo, esa es la esperanza que haya apoyo a todos los gobiernos locales y qué 
importante el apoyo a la empresa privada para que esto se fortalezca cada día.  Con relación a 
el valor que tiene cada uno de los miembros del Concejo Municipal es un efecto multiplicador 
muy importante y creo que ese es el llamado y el compromiso que esta noche tenemos que 
asumir cada uno de nosotros, porque aquí es no sólo el compromiso personal individual de cada 
uno de los miembros del Concejo Municipal, sino que es canalizar y compartir información a 



  

nivel de las organizaciones de cada uno de los 3 distritos, la importancia de compartir 
información a nivel familiar a nivel de barrio y ese efecto multiplicador es el que va a generar los 
resultados que se requieren.  De lo contrario, no se desmotiven por los comentarios negativos, 
sino que, todo lo contrario. Yo creo que si asumimos el compromiso de ser efecto multiplicador 
como se los acabo de señalar, creo que lo podemos alcanzar, significativo impacto y la cobertura 
cada día puede ser mayor. Muchas gracias y muchas felicitaciones y los mejores éxitos para 
seguir adelante, fortaleciendo ese magnífico proyecto. 
 
La Presidenta Municipal Teresita Venegas, comunica que quiero primero que nada agradecerles 
a las 2.  Su presencia acá, es muy importante, la información que usted nos trae a nosotros 
como gobierno local 2024-2028 y es extensivo a toda la comunidad, belemita y ampliado, ellos 
están escuchando también esta sesión y esta posición de ustedes. Yo tenía, 3 inquietudes, 
sobre todo para Dulcehe la primera es que cuando yo recién llegué acá a esta Concejo 
Municipal, una de las tareas que tuvimos fue realizar una sesión de trabajo con respecto a un 
proyecto que presentó un estudiante de la Universidad Nacional.  Sobre el Corredor Biológico o 
en ese momento creo que se entendía así, usted me corrige Dulcehe que iba de Puente Mulas 
y toda esta Cuenca del Río Virilla hasta donde mencionaban los compañeros.  En el límite de 
Santa Ana, yo quería preguntarle, nosotros tuvimos la sesión de trabajo con los Presidentes 
Municipales de Santa Ana y de Escazú y ellos quedaron muy motivados. De hecho, hicimos un 
pequeño chat para que nos llevaran a una gira, ellos querían conocer el proyecto.  Y venir 
primero a empaparse y a través de la Unidad Ambiental nuestra, ver en qué podían, los cantones 
vecinos incorporarse, eso quedó pendiente Dulcehe y sería bueno saber si está incorporado 
dentro de este Corredor, porque sé que este tiene que ver con Heredia, pero si se puede sumar, 
la participación de esos Concejos Municipales de Santa Ana y de Escazú más que son nuestros 
vecinos colindantes, sería genial. Esta es la primera consulta y la segunda, es con respecto al 
recurso humano que se acaba de analizar, tanto por parte de Dulcehe del compañero Ulises 
que se necesita que se ocupa.  La pregunta mía es, tienen ustedes ya visualizado, esas 
necesidades incorporadas en el Plan Estratégico nuestro y ojalá presupuestadas.  Y para qué 
año, porque creemos que sería muy importante nosotros contar con el detalle de esas 
necesidades, si es que queremos fortalecer todo este proyecto que ustedes traen y la tercera, 
inquietud es, me parece que sería muy importante, sobre todo Tania, la Universidad Nacional 
son excelentes profesionales y el aporte que le están dando a nuestra Unidad Ambiental.  Me 
imagino que también es excepcional, no dudo de hecho y sería muy bueno que tal vez en algún 
momento a este Concejo Municipal nos permitieran hacer ojalá una gira de campo y conocer 
más a fondo toda la dinámica que ustedes han tenido. Yo creo que sería demasiado ilustrador 
y salirnos de aquí, de estas curules e ir a conocer el campo.  Y traer una energía diferente a 
toda la gestión que hace la administración a través de la Unidad de Ambiente esas 3. 
 
La señora Tania Bermudez, enumera que voy a empezar con la última porque creo que es más 
relacionada con que puedo contestarla yo porque el otro tiene que ver más con proyectos de 
Belén. Esa idea que usted acaba de darnos es excelente. vamos a hablarle en el Comité Local 
para planificar una guía, una gira y sería interesante invitar a los otros Concejos Municipales 
para que se conozcan.  Podemos hacer un taller bien bonito, un taller de trabajo, tal vez en las 
horas más boscosas y luego un recorrido para que conozcan todo lo que es el Corredor y 
algunas especies y algunos temas interesantes. Eso porque, como lo dijo también la otra 



  

compañera es un multiplicador, ustedes van a contar de este Corredor y existe una página, no 
tenemos redes sociales todavía porque eso es un poquito más complejo y todo.  Pero si hay 
una página web que el compañero la vio, pueden ingresar, poner Corredor Biológico Cubujuqui 
y voy a llevar esa inquietud y ver si conseguimos fondos para hacer un taller bien bonito con los 
miembros de los Concejos Municipales tendría que hacer un fin de semana un sábado, porque 
yo sé que ustedes trabajan o tienen otras obligaciones. Voy a llevar esa inquietud y me parece 
estupendo. Y genial la idea, la iniciativa. 
 
La Coordinadora de la Unidad Ambiental Dulcehe Jimenez, manifiesta que voy a ahondar en 
eso que está diciendo Tania. Me parece también que es una excelente iniciativa y les voy a 
contar una cosa. De hecho, hace poco hablábamos con doña Zeneida al respecto de que antes, 
cuando llegaba un nuevo Concejo Municipal, nosotros teníamos sesiones de trabajo con los 
Concejos Municipales para presentarle todos nuestros proyectos.  Para que supieran en qué 
era en lo que trabajábamos para que pudieran ver, que era lo que habíamos logrado hasta ahora 
y en que realmente necesitábamos apoyo sin tener que venir, acá una Sesión Ordinaria o 
Extraordinaria, sino un taller donde simplemente les mostramos todo y cada uno de ellos, lo que 
quería era involucrarse en esos proyectos. Yo sé que ya pasó 1 año desde que ustedes están 
acá, pero creo que, nosotros estamos totalmente abiertos a que ojalá pudiéramos en algún 
momento planificar esa sesión y esa sesión, ir de la mano completamente con una gira de 
campo, ya sea del Corredor completo o hasta que nosotros aquí también al interno, hagamos 
una gira de campo en Belén para que ustedes puedan conocer diferentes sitios, diferentes 
proyectos e iniciativas que tenemos, y así también con propiedad puedan hablar de las cosas 
que tenemos y las que no tenemos, también porque creo que ahí podríamos tener muchas 
oportunidades de mejora también.  Eso con respecto a lo que he comentado, doña Teresita de 
la iniciativa de la tesis de la estudiante de Puente Mulas. Si nosotros iniciamos ese proceso, 
pero aquí lo que sucedió es que los políticos se pusieron de acuerdo, pero no llevaron la 
información a los técnicos de las otras Municipalidades, cuando yo le decía a los técnicos vamos 
a ir, vamos a hacer, vamos a estar cosa. Ellos decían que sus jefes nunca les habían indicado 
nada, que no lo tenían agendado, etcétera y yo mandé varios correos y desistí porque no estoy 
en ese chat en el que ustedes están, nosotros los técnicos no estamos en el chat, es un chat 
que tienen ustedes, los Presidentes de los Concejos Municipales.  Estoy totalmente anuente a 
que retomemos esa iniciativa y que lo hagamos, porque, aunque eso es Escazú y Santa Ana, 
no pertenecen a este Corredor, sino que entiendo que Escazú pertenece a Tiribi me parece que 
Santa Ana a Garci Muñoz, pero no estoy segura. 
 
La señora Tania Bermudez, cita que sí lo que tratan los Corredores es también que se unan 
entre ellos.  Habría que ver si ya están dentro de un Corredor o falta todavía conexión, porque 
lo que se podría hacer es articular entre Corredores Biológicos. Por ejemplo, en este momento 
estamos articulado muy bien, trabajando muy bien con el parato yupan y estamos trabajando 
muy bien con el Río Torres, el Corredor, Río Torres con el García Muñoz, no tanto, pero habría 
que ver.  Si es Escazú, yo sé que una parte, está en el Corredor Biológico, Tiribi y Santa Ana, 
no estoy segura, pero habría que hacerlo a nivel de mapas para ver cómo se puede ver y si y 
hacer esa unión que es algo que los Corredores Biológicos tienen que trabajar, no trabajar solo 
aislado, sino conectarse con los otros que ya existe, pero si habría que hacer ese trabajo. 
 



  

La Coordinadora de la Unidad Ambiental Dulcehe Jimenez, afirma que igualmente doña 
Teresita, este proyecto era un proyecto que nos interesaba muchísimo a nosotros como Belén 
y como Santa Ana y como Escazú, así que igual es un proyecto que nosotros podemos retomar 
para que se pueda, dar continuidad con respecto a lo de qué necesitamos nosotros, de hecho 
les voy a comentar que, cuando nosotros hace varios años cuando se había iniciado como un 
proceso de reestructuración, se nos dijo que qué era lo que nosotros hacíamos en la Unidad 
Ambiental y empezamos también un proceso donde a nivel interno de la Unidad Ambiental, 
nosotros hicimos un FODA, hicimos diferentes cosas para poder realmente determinar qué era 
lo que nosotros necesitábamos, dividimos, todas nuestras funciones, los proyectos, etcétera, y 
nos dimos cuenta que el ideal de lo que necesitaríamos tener son 5 personas, para poder 
realmente manejar las cargas que llevamos y a esto le digo que no tenía. Yo creo que la mitad 
a los proyectos que tengo ahora la mitad de las cosas en las que estoy ahora.  Pero que, en 
este momento, la última vez que nosotros solicitamos plazas, de hecho, solicitamos 2, 
solicitamos una plaza que fuera una plaza que le dé colaboración a la parte de contraloría 
ambiental, porque lo que nos sucede es que Esteban que ahora su puesto se llama como 
Contralor Ambiental.  Esteban pasa muchísimo tiempo, ahora más bien sentado en el escritorio, 
haciendo lo que comentaba don Ulises investigación, leyendo esto lo otro para poder generar 
criterios, para los proyectos urbanísticos y actividades y cosas que se dan acá, pero igual 
seguimos teniendo la carencia de la inspección del seguimiento de fiscalización de monitoreo y 
si se sale se deja lo otro tirado. Y si verdad es bastante complejo la verdad, nosotros estábamos 
solicitando una plaza específica para colaborarle a Contraloría Ambiental que definitivamente 
tiene que ser alguien que tenga conocimiento.  Esta semana, específicamente he tenido varias 
discusiones al respecto porque el presupuesto que se está asignando para poder, asignarle, a 
esta plaza es un presupuesto y es un perfil de un técnico.  Pero en realidad nosotros 
necesitamos una persona que ya tenga conocimiento, que ya tenga experiencia, que tenga 
malicia indígena, por decirlo así, que sea alguien que tenga expertise en estos temas no puede 
ser alguien que venga saliendo de la Universidad o que apenas tenga conocimientos, en esto, 
porque en Belén yo siempre lo he dicho. Desde que empecé a trabajar acá, pueblo pequeño, 
infierno grande, porque aquí gracias a Dios tenemos la bendición de tener muchísima agua y 
muchos recursos, pero también tenemos muchos problemas y esto necesita gente que tenga 
experiencia, de hecho, estoy llegando casi como a estar contra la pared, de tener que dar un 
visto bueno de la plaza, como se me está planteando, simplemente porque necesito que por lo 
menos suba al Concejo, pero no es el perfil que realmente necesitamos. Necesitamos un perfil 
de alguien que tenga un profesional y eso requiere mayor inversión presupuestaria.  Pero eso 
también sería de mucha utilidad para nosotros, de mucho beneficio para nosotros y yo creo que, 
para el resto del Cantón y la comunidad, la otra plaza que nosotros estábamos solicitando es 
una plaza de tipo profesional también, pero es una plaza más bien como un Gestor Ambiental.  
Por qué, l 80 70% de mi tiempo como Coordinador Ambiental, lo paso en hacer cosas 
administrativas. Lamentablemente es así y muchos de los proyectos que tenemos iniciativas 
muy bonitas, etcétera, no se les está dando tampoco ni el monitoreo ni la fiscalización que 
debería de tener, ni siquiera la participación.  Estas plazas, de hecho, las 2 plazas nosotros las 
estábamos solicitando con un horario diferente, estamos solicitando que la persona trabaje de 
martes a sábado.  Porque muchas de las cosas que suceden en Belén suceden un sábado, no 
suceden entre semana en horario laboral, sino que sucede en otro horario. Sucede cuando la 
gente sabe que no estamos acá y lo que son, por ejemplo, todas las capacitaciones, cursos, 



  

talleres, actividades, etcétera. Suceden sábado o domingo.  Pero el asunto es que, por ejemplo, 
yo ya no puedo trabajar 6 días a la semana, 7 días a la semana, ya llegué a una edad donde ya 
yo no quiero eso, tengo familia, por eso estamos solicitando que esos fueran también los 
horarios. Las jornadas fueran un poco diferentes, pero definitivamente creo que lo que nosotros 
necesitamos, al menos son esas 2 plazas de tipo profesional con personas que ya tal vez el 
Gestor Ambiental no tiene que ser tan experimentado.  Como el que pueda trabajar en la parte 
de Contraloría, porque ese sí necesita un poco más, de chispa, de saber de conocer las leyes, 
de saber que tienen que estar ahí, al pie del cañón cuando pasa alguna cosa y saber qué es lo 
que hay que hacer y el que pueda trabajar, en gestión ambiental. Es alguien que tal vez no, 
tenga que tener tanta experiencia, pero lo podemos moldear de forma tal que conozca el Cantón, 
así como igual fuimos moldeados nosotros a la hora de llegar acá.  Un señor me dijo hoy que 
tuve una situación en una arborización que salió y que no quería los árboles, hay un montón de 
cosas, me dice usted de Belén y le digo, no, soy de Belén. Ah, no conoce nada y yo no, señor, 
disculpe. Tengo casi 14 años de trabajar acá, si conozco lo que pasa es que no sea Belén no 
quiere decir que uno se apropia de donde trabaja y empieza a conocer la idiosincrasia y el lugar.  
Y eso creo que es algo que nosotros también podemos hacer con estas personas, pero 
definitivamente, de una vez se los digo, si no sé qué vaya a pasar con esa plaza, pero ojalá que 
sea una de las plazas que realmente aprueben y que realmente ojalá pueda ser con el perfil que 
necesitamos, porque tanto Esteban Ávila como yo estamos en una situación en este momento 
ya de problemas físicos de todo tipo, del cansancio que tenemos, de las problemáticas y la 
cantidad de carga laboral que tenemos. 
 
La Regidora Propietaria Ana Betty Valenciano, precisa que primero que nada darle la bienvenida 
a Dulcehe y a la señora Tania. Muchas gracias por compartir esta información, en lo personal 
no conocía el trabajo que se estaba haciendo en este Corredor Biológico, como decían ustedes 
que fue hasta el año anterior en el cual ya se aprobó, formalmente, pero como decía la 
compañera Marita, me imagino que hubo un trabajo previo de bastante tiempo para poder hacer 
una presentación como la que hoy hicieron ustedes, porque a pesar del poco tiempo de 
formalizado el Comité, han logrado muchos avances, con respecto a la formación del Corredor 
Biológico, una de las preguntas que quería hacerle ya Dulcehe las contestó.  Con referente a 
los requerimientos de la Unidad Ambiental. Ya fuiste muy, amplia, en cuáles son las necesidades 
que tiene la Unidad Ambiental, con Dulcehe he tenido la oportunidad de trabajar durante varios 
años en la Comisión de Cambio Climático. Reconozco y siempre felicito a Dulcehe por el 
compromiso que tiene en el trabajo que realiza realmente es admirable desde mis anteriores 
trabajos he tratado de apoyarla en todas las iniciativas que Dulcehe impulsa.  A nivel de 
educación y concientización en la comunidad sobre diferentes temas ambientales, cuando 
estuvimos en la Cruz Roja, que estuvimos en la Comisión de Cambio Climático, logramos 4 
años consecutivos la Bandera Azul gracias a la orientación que nos daba la Unidad Ambiental.  
Ahora desde el Colegio Técnico Profesional nos hemos socios en el tema del recurso humano.  
Hoy participaron los estudiantes en todo lo que fueron las actividades del 5 de junio, el Día 
Mundial del Ambiente y hemos tratado, de buscar los espacios en los cuales podamos apoyar 
a la Unidad Ambiental, porque yo considero que todo el trabajo que hace Dulcehe y Esteban es 
sumamente importante y yo ahora cuando veía el mapa del Corredor Biológico Interurbano, 
recordaba aquellas épocas, tal vez ustedes no porque son más jóvenes, pero de La Asunción a 
Heredia San Francisco, uno podía ver cafetales a ambos lados y aquellos árboles de poro, 



  

aquellos árboles lindísimos y ahora, todo este mismo recorrido y ve que ambos lados son 
urbanizaciones condominios y una cantidad de infraestructura gris que se va perdiendo ese 
componente ambiental y creo que el Corredor Biológico viene a dar pequeños pasos en los 
cuales nosotros debemos ir trabajando en el Gran Area Metropolitana para poder ir promoviendo 
todos estos pulmones.  Que nos van a servir a todos los habitantes del Area Metropolitana 
porque son espacios que hemos ido perdiendo y que el esfuerzo que ustedes están haciendo 
por tratar de recuperarlos es increíble. La felicito mucho a la Universidad Nacional por todo el 
apoyo que está dando y apoyo. La iniciativa de la compañera Teresita de poder hacer esa visita 
en el sitio y poder recibir toda esa información de primera mano de lo que está haciendo el 
Comité, por promover los Corredores Biológicos Interurbanos. Muchas gracias por la 
presentación. 
 
El Regidor Suplente Jose Pablo Delgado, menciona que muchas gracias a Tania y a Dulcehe, 
la verdad es que muy buena la presentación. Ya en el Concejo anterior habíamos conocido una 
parte del inicio. Y la verdad es que felicitarlas a usted y a todo el grupo que está detrás de 
ustedes por este trabajando, para hacer posible este proyecto.  Yo, primero que yo trabajo en 
la CNFL y sé que es una de las empresas que aporta mucho, trata por lo menos de aportar 
mucho al ambiente y el reforestar zonas.  Y en muchos lugares del Area Metropolitana lo llevó 
a cabo.  Yo por mi trabajo, ahí he tenido la oportunidad de estar inclusive en, creo que, en este 
último mes, yo vivo exactamente detrás del del Rio Bermúdez, que es el Rio Pirro allá en 
Heredia. Este pasa detrás de mi casa, aquí al final de Cantón de Belén y por mi trabajo he tenido 
una oportunidad en este último mes de estar más o menos, trabajando cerca del Rio, tal vez 
como a mitad del recorrido Rio y casi al inicio del río. Y la verdad es que, como salen esas aguas 
de la parte de arriba a como pasan por detrás de mi casa, es increíble ese recorrido, esa 
propuesta que hacía Teresita sería muy interesante para los que no tienen la oportunidad de 
ver esas aguas como salen de allá como llegan aquí, es impresionante, es impresionante. Ver 
también, cómo vamos impermeabilizando los suelos ahora el proyecto grande que viene aquí 
por Cariari, allí estos días que estaba trabajando, esto es la maquinaria trabajando ahí al borde 
del Río, botando tierra y haciendo y ya este Río un día de estos yo años que tengo vivir ahí, 
nunca había llegado hasta totalmente hasta arriba el día de estos, según una crecida de esta, 
llegó al Río, es increíble. Lo que ha evolucionado en estos años esta parte de que los municipios 
de Heredia estén todos comprometidos. Es muy importante porque y nosotros somos el legítimo 
dicho de que uno se come la piña y a nosotros nos duele la panza en Heredia, así hacían y 
nosotros tanto el Quebrada Seca como el Bermúdez provocando, desastres para abajo aquí en 
el Barreal se sale hace unos días se salió ahí en el puente y es increíble, ese compromiso de 
las Municipalidades, ojalá dentro de un tiempo podamos tener esos beneficios de que todos se 
comprometan y lleven a cabo estos proyectos. Es bonito, hace unos días hace como 2, a 
principios de año estuvimos trabajando ahí en Barva, decían que Barva está metido en todo 
Barva todo hace unos días estoy trabajando en Barva exactamente ahí en Puente Salas y ahí 
en el puro centro de Puente Salas es bonito ver el patio de las casas como llegan los venados 
ahí al patio de la casa a comer y después se devuelven e inclusive un poco más arriba vimos 
una danta hace poco también, es importante que nosotros como, centro el país la cantidad de 
construcciones que tenemos en Belén. Es importante que nosotros pongamos las barbas en 
remojo que logremos, cambiar un poco esto y empezar a hacer crecer estas zonas de 
protección, estas zonas ambientales. Yo inclusive días atrás propuse traje una moción para, que 



  

la Administración analizara la opción de una compra de un terreno ahí en la ladera de Virilla, 
para poderlo hacer un pulmón, un bosque aparte que también beneficia la parte de Puente Mulas 
de todo lo que es las aguas del Puente Mulas, como Cantón deberíamos de tenemos que hacer 
el esfuerzo máximo. Y poder ayudar a la parte ambiental al menos del municipio, ellas te van a 
todo lo que necesiten.  Ahora que hablaba Dulcehe de las plazas de las 2 plazas que están 
solicitando, yo le he preguntado y Ulises que no recordaba cuántos empleados tenía la Muni, 
pero el otro día hacía un análisis de que este municipio, creo que tiene cerca de 150 empleados 
y somos 26000 pobladores en Belén, cada empleado está más o menos atendiendo 185 
personas. 
 
La Alcaldesa Municipal Zeneida Chaves, ratifica que lo que más falta es que los técnicos crean 
en los políticos.  Porque qué es lo que pasa a veces y ya nos pasó el otro día con los 
Franciscanos.  Nos pasa ahora con Teresita y así sucesivamente, creo que este es un tema que 
tiene, ya que cambiar y la cultura tiene que cambiar.  Nosotros necesitamos si amamos el 
pueblo, donde nosotros estamos y defendemos y trabajamos y tenemos que empezar a 
protegerlo. Quien dice que, porque el político de aquí va a salir, se va a ir a vivir a otro lugar, no 
si no invertimos para el futuro, a dónde vamos a quedar y esa es la parte donde yo el otro día 
le decía a Tania con el proyecto del que iniciamos y que yo no sabía después de que existía 
este proyecto y que lo importante es que las sinergias están dando con una responsabilidad de 
querer proponer.  Pero hay un montón de cosas que nosotros desconocemos y ese día, 
casualmente le decía yo a Dulcehe qué importante, los que toman decisiones conozcan.  
Nosotros tengamos esa experiencia de ir porque no es lo mismo, la planificación, el venir, porque 
acá no todos hemos tenido experiencia en campo.  Acá no todos sabemos los beneficios, lo 
importante porque lamentablemente no todos venimos de la bendición que quizás ustedes han 
tenido que las familias los educaron o eso era parte de la cultura familiar.  Hay muchas culturas 
de nuestras familias que tenemos que empezar a predicar, a trabajar y de verdad a unirnos 
porque el pueblo de nosotros, si no lo cuidamos, quién va a cuidar a quién no viene como yo le 
yo decía, qué hacemos nosotros, ese acaso que decimos no el incumple con todo y el agua, no 
el incumple con todo, aquí vamos a poder hacer porque va a brindar, toda la parte de Heredia, 
la biodiversidad no, si no trabajamos con compromiso y estas sinergias que tiene que hacer los 
políticos con la asesoría de los técnicos porque uno no lo conoce, pero tenemos que ser 
responsables, que estos territorios debemos de mejorarlos de que la persona que de verdad 
está tiene que ser responsable y lo que decidan acá tenemos que conocerlo, defenderlo 
protegerlo yo el otro día le decía, yo no sabía que era el PGAI y ya me hace la explicación y yo 
ya entiendo que hay un indicador que yo estoy cometiendo un error, igual podemos estar 
cometiendo un montón de errores por la falta de desconocimiento. El pueblo va a parecer y o 
no qué puede hacer en estos casos, tener un canal de comunicación y de responsabilidad, 
porque ya cuando uno endosa las responsabilidades.  Significaría decidir esto y no decidirlo, 
creo que ya ahí hacemos una complicidad de que la toma de decisión va a traer muchas cosas 
positivas. A mí me pasó cuando fuimos a lo del arbolado, después yo venía como loca a hacer 
el arbolado porque yo tenía lo de la idea del bosque del agua, el agua del bosque que empieza 
ya termina acá, pero el arbolado aquí la temperatura que se podía bajar luego empezamos.  El 
gran retó el primer polo empresarial con soluciones basadas en la naturaleza.  Yo vivo 
enamorada de estos estos jardines verticales, cuánto nos trae cuánta oxigenación, cuánta 
recompensa, nosotros podemos tener ahí ambiental y a mí, pero todo eso yo no lo sabía. Ahora 



  

lo va conociendo, ya empezamos a proponer diferente.  Pero eso es lo más importante, esta 
comunicación, donde en realidad la toma de decisión bien informada y viene con compromiso y 
esta es la parte donde debemos que el político que está conozca que en sus manos está dejar 
mejor su territorio con la responsabilidad de lo que nos ha confiado el Señor, porque todos 
tenemos un propósito y es cuidar esta casa.  Y creo que el compromiso yo he aprendido un 
montón y eso lo agradezco, montones. Agradezco muchísimo porque como se cultiva uno solo 
cuando en realidad uno le explica, lo llevan al campo, no hay nada. Nosotros fuimos a conocer 
cuando recién la vez pasada y yo fui una de las proponentes de ir a conocer las fuentes de agua 
de acá y me acuerdo, que para mí eso fue tan importante que hasta el día de hoy yo lo defiendo, 
busquemos las formas porque yo creo que la voluntad en cada lugar que usted llega. 
 
La Presidenta Municipal Teresita Venegas, dice que solo Dulcehe para hacer un par de 
aclaraciones que considero importantes por el respeto que tienen los Presidentes Municipales 
de Santa Ana y de Escazú que vinieron a la sesión de trabajo atendiendo, un acuerdo de este 
Concejo Municipal anterior y queriendo darle continuidad a eso. Y es que efectivamente el chat 
se hizo sólo con nosotros 3, porque la solicitud de ellos, antes de ir cada uno a su Municipalidad 
a trabajar con los técnicos, lo único que querían era conocer, Puente Mulas básicamente.  Y a 
mí me pareció muy importante, máximo con el video que nos presentó el compañero de cómo 
se está afectando el cómo se llama y el margen de nuestro río en Santa Ana y sabemos que 
Escazú más, aquí nada más, cuestión de verlo positivo y unirnos.  Incluso si hacemos esa gira, 
hasta ellos los podemos invitar.  La verdad es que para ahorrar tiempo y ser prácticos es 
cuestión de voluntad, digo yo y el otro tema que quería era sobre las plazas, porque si ustedes 
hicieron ya un FODA, me decían de todo eso y tienen muy claro la necesidad, de recurso 
humano, profesional yo pienso que ya es hora de que nosotros como Concejo Municipal, 
analicemos una vez que se nos entregue el estudio de cargas, las necesidades que realmente 
tiene la Municipalidad de Belén en cuanto al recurso humano, porque no es sólo la Unidad de 
ustedes, que a veces es casi que unipersonal y si nosotros queremos un Cantón diferente y que 
se ejecuten todas estas acciones que ustedes nos traen en un plan, en un comité de acción que 
casi que está en manos de, aparte de Dulcehe, que es nuestra Coordinadora, la Unidad 
Ambiental en manos de gente civil o así, muy bien recibido, pero para ejecutar institucionalmente 
y que la administración responda a un planeamiento estratégico. Yo creo que es muy importante 
que nosotros, conozcamos las necesidades de recursos humanos que tiene la Municipalidad de 
Belén y que invirtamos en ese recurso humano, porque nada hacemos con hacer estudios con 
definir tareas y acciones que se tienen que hacer. Si a la hora de las horas no hay quien las 
ejecute y los tenemos sobrecargados y a veces en fases, nos lo ha dicho aquí don Esteban el 
de Residuos Sólidos no lo ha dicho tantos compañeros y yo creo que ya es muy importante que 
la que sea que la Unidad de Gestión de Recursos Humanos haga este análisis, nuestras 
mismas, compañeras Secretarias que están cumpliendo con la campana, pero también las 
defiendo. 
 
La señora Tania Bermudez, apunta que muchas gracias a todos y todas, ha sido un placer estar 
en este Concejo, muchas gracias por el apoyo que nos van a dar y esperemos de más bien 
dentro de 1 año traerles los avances, de cómo hemos trabajado y ahora coordinar, la visita y la 
gira que creo que va a ser muy provechosa.   
 



  

SE ACUERDA POR UNANIMIDAD:  PRIMERO:  Dar por recibido el informe del proyecto 
denominado Corredor Biológico Interurbano Cubujuqui, presentado a través de Dulcehe 
Jiménez Espinoza, Coordinadora de nuestra Unidad Ambiental y de la Bióloga Tania Bermúdez, 
de la Universidad Nacional.  SEGUNDO:  Remitir de parte de este Concejo Municipal, un 
agradecimiento y felicitación a la señora Dulcehe Jiménez y a Tania Bermúdez extensiva a sus 
equipos de trabajo, por el desarrollo de este proyecto y por el gran reto de conservar, sistema 
de biodiversidad, sistema de recurso hídrico, sistema de cultura e identidad de reforestación y 
otros que presentaron y que permiten una integración de acciones, un enfoque macrosistémico 
que beneficia, una visión integral del desarrollo sostenible para nuestras comunidades de 
Heredia y especialmente para Belén.  TERCERO:  Aprobar y avalar un taller y gira de campo 
coordinado por la Unidad Ambiental y la Universidad Nacional con la Bióloga Tania Bermudez y 
remitirla a la Secretaría de nuestro Concejo Municipal, para la coordinación de la fecha 
correspondiente. 
 

A las 8:52 p.m., finalizó la Sesión Municipal. 
 
 
 

Ana Patricia Murillo Delgado    Teresita Venegas Murillo 
Secretaria Municipal      Presidenta Municipal 

 


